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Kuur üks-kord-üks. 

X 
11 

12 

13 

11 12 13 14 15 16 j 17 18 19 20 X 
11 

12 

13 

121 132 14:] 154 165 176 1 198 209 220 

X 
11 

12 

13 

121 

144 156 168 180 192 204 216 228 240 

X 
11 

12 

13 143 156 169 182 195 208 ! 221 234 247 260 

14 

15 

16 

17 

18 

154 I6ä 182 196 210 224 238 252 266 280 14 

15 

16 

17 

18 

165 J180 195 210 225 240 255 270 285 300 

14 

15 

16 

17 

18 

17(5 192 208 224 240 256 272)288 304 320 

14 

15 

16 

17 

18 

187 

198 

204 221 238 255 272 289 306 j 323 340 

14 

15 

16 

17 

18 

187 

198 216 234 252 270 288 306 324 342 360 

19 

20 

209 

220 

228 247 266 285 304 323 342 361 380 19 

20 

209 

220 240 260 280 300 320 340 360 380 400 

Seletus, 
mille juhil hõlbus ou suurt üks-kord-üht katte õppida. 

12 X 14 = ? 
14 
12 _ ^_ 
1 0 . 1 0 + 10.4 

+ 2.10 + 2 .4 
10 . 10 + 10 . 4 + 10 . 2 + 2 . 4 

= 10. 10 + 10 X (4 + 2) + 2 . 4 
--- 100 + 60 + 8 
= 168. 

Sellest uäitusest selgib, et igas suure M-kord-ühe kostuseõ 
(nagu siin kaswatuses 168) on olemas: esiteks kümnel is te 
k a s w a t u s . — ja see on suure üks-kord-ühe piiris ikka 100*) 

*) Üksnes nende tükkide kohta, kus teme kaswataja (eht mõlemad) '<.0 on, 
ei maksa see ütlemine ja siln arutatud juht mitte; aga 20«r«a ^n ju ilma juhita 
kerge kaswatada, 

l* 



teiseks kumbki üheline 10 korda ehk kümnekordne üheliste 
summa, — (eesseiswas näituses 60); kolmandaks ühe l i s te 
k a s w a t u s , — (seekord 8). 

17 X 19 = 323. 
323 = 10 .10 = 100 
+ 10X(7 + 9) = 160 

+ 7 X 9 - 63. 
J u h t . Suure üks-kord-ühe küsimiste peale leiad kastused 

järgmisel kombel: 
esite arwa antud kaswatawad ühelised kokku, 
siis: üheliste summa 10 korda + 100, 
senna juure üheliste kaswatus. 

Sedamööda: 
kui üheliste summa 2, siis wõtta 120-l-üheliste kaswatus. 

130 + 
140 + 
150 + 
160 + 
170 + 
180 + 
190 + 
200 + 
210 + 
220 + 
230 + 
240 + 
250 + 
260+• 
270 + 
280 + 

Näituseks: 1 2 . 1 4 = ? 
Üheliste summa = 6; wõta 160 + 2 . 4 

17. 1 9 - ? 
Üheliste summa = 1 6 ; wõta 260 + 7 . 9 

14. 1 8 = ? 
Üheliste summa = 12; wõta 220 + 4 . 8 = 252 j . n. e. 

Lühidelt: üheliste summale 0 otsa ja 100 juure ja 
8 üheliste kaswatus juure. 
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Esimene peatiiKK. 

Neli arwamist, harilikkude murdudega. 

Gstmene r ing. 

l . Gttewalmistamine. 

a. Murdude sünnitamine, lugemine ja kirjutamine. 

1 1 

1 1 I 1 

1 I I 1 
1 1 I I ' 1 

j j j | | j 

i |. . | | | . | i | | 
Esimene joon. 1) See on üks terwe joon. —Terwe on 

iga asi, mis jautamata on ehk mille küljest ühtegi jagu 
(tükki, osa) ei puudu. 

Teine joon. 2) Mis on selle joonega sündinud? (See joon 
on poo leks , s. o. kaheks ühesuuruseks jauks tehtud). 

3) Kuidas saame ühe poole? (Ühe Poole saame, kui meie ühe 
terwe kaheks ühesuuruseks jauks teeme ja teise.neist jagudest 
wõtame). 



Kolmas joon. 4) Mis on selle joonega sündinud? - Iga-
üht jagu nimetame kolmandikuks. 

5) Kui palju on sul siis, kui sa kaks uiisugust jagu oled 
wõtnud? 

6) Mitu kolmandikku läheb ühe terwe peäle? 
7) Mitu pool t läheb ühe terwe peale? 
8) Mitu kolmandikku on niisama palju kui kaks poolt? 
9) Mis pead sa ühe õunaga tegema, kui sa sellest kaks 

kolmandikku tahad saada? (Ma pean ühe õuna kolmeks 
ühesuuruseks jauks jautama ja siis kaks neist jagudest wõtma). 

10) Kui üks terwe ühesuurusteks jagudeks jautatakse 
(murtakse), siis antakse übelc ehk mitmele niisugusele jaule, 
(mida arwudega ära määratakse ja tähendatakse), nimeks: 
murd . 

11) Üks kolmandik on murd ja kirjutatakse nõnba: l/3. — Kaks 
kolmandikku kirjutatakse nõnda: 2/3. 

12) Ütle nüüd weel kord, kuidas saad % ? (2/3 saan ma, kui 
ma ühe terwe kolmeks ühesuuruseks jauks jautan ja neid 
jagusid kaks wõtan). 

13) Mis tähendab sedamööda arw 3 joone (murrujoone) all? 
(Arw 3 murrujoone all täheudab, et üks terwe ou kol-
mcks ühesuuruseks jauks jautatud). 

14) Milleks uimeta takse seepärast niisuguseid jagusid? (Kol-
mandikkudeks). 

15) Murrujoone a l l seisaw arw on nimeta ja . (Mispärast?) 
16) Mis tähendab aga arw 2 murrujoone peal? (Arw 2 

murrujoone peal tähendab, et niisuguseid jagusid kaks 
olemas on). 

17) Murrujoone peal seisaw arw nagu loeb wõetud jaud ära; 
sellepärast on ta lugeja. 

18) Kudawiisi tuleb üks pool (üks kahendik) kirjutada? 
19) Mis awaldab arw 2 murrujoone all? 
20) Mis näitab arw 1 murrujoone peal? 

J ä rgmised jooned 21) Mitu a) poolt , b) kolmandikku, 
ä) neljandikku, e) wiiendikku, g) knuendikku, 
li) seitsmendikku. i) kaheksandikku, k) üheksan-
dikku, 1) kümnendikku läheb ühe terwe peale? 



22) Ütle ja kirjuta üles, mis ilmub, kui 1 joon lwakk wilja j . n. e.) 
a) 3ft5 ühesuur. jauks jautataffc ja üht niis. jagu 2 korda wöetakse? 
d) +]M

 v , \ , übt 
d) 5 , t t „ „ „ üh t 
e) 7mM „ üht 
g) 9^« „ . , „ üht 
h)l(r,S ^ n ^ üht 
i)10"c,S „ .. ,. . ü h t 

k)10"'W n H u „ üh t 
23) Näita (joonte waral) ja seleta, kuidnwiisi saadakse: 74, 2/4, 

3/ . 1/ 2/ 3/ 4/ . !/ .',/ 6/ . 1/ 3/ 4/ . 3/ 5/ 
/4) /5f /5f /ii /5) /e, Mi- /ti) hi hi f / ? ' /8- /8, 
/8 , /»> /!)» /'.)» /g i , i(V 71 Of /lO' 7 l 0 1- U. e. 

24) Nimeta ja kirjuta üles kõik murrud, mis a) teisest, b) kol­
mandast, d) neljandast, e) wiiendast, g) kuuendast, h) seits­
mendast, il kaheksandast, k) üheksandast, 1) kümnendast 
joonest stehek. 5) wõid saada! 

3 3 
n 

1/ V 1 
5 

• II 

» 

1 
5 II ti 

II n 5 „ „ 
II ti 3 II „ 
., w 7 „ t 

Il „ 10 II n 

25) Kuidawiisi ilmub (sünnib) üks murd? 
<Üks murd ilmub, kui üks terwe, s. o. arw 1, ühe­
suurusteks jagudeks jautatakse ja üht niisugust jagu 
ükskord ehk mitlikorda wöetakse"). 

26) Mis on murru nimetaja? 
<Murru nimetaja on arw, mis näitab, mitmeks übesunvu-
seks jauks üks terwe ou jautatud). 

27) Mis on murru lugeja? 
(Murru lugeja ou arw, mis näitab, mitukorda ühe terwe 
üht jagu on wõetud). 

28) Mis on murd? 
(Murd on arw, mis ühe terwe ühesuurustest jagudest üht 
ehk mitund jagu tähendab). 

d. Alandamise ülesanded. 
(Üksnes peast). 

1) Mitu jalga on: % \% % '/,. %) sülda? 
2) Mitu tolli ou: 7 3 , (%, % V12) jalga *)> 

*) Teist asjakohast seletust ei ole. 
**) Arwata sünnib nõnda: 1 jalg on 12 toll i ; V3 jalga on sedamööda kolmas 

jagu l2n«st tollist, jee on 4 tol l i ; ja % jalga on 2 korda 4 tolli, see on 8 tolli. 
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3) Muuda wersokiteks: % (%, % % y16, 716) arssinat! 
4) Muuda naelteks: %, (3/5, % 3/4, V10.

 3/90) leisikat! 
5) Mitu naela on: % (% % 3/10, y40,

 7/20,) Puuda? 
6) Mitu loodi on: % (%, % l5/32f

 15/16) naela? 
7) % (Vg. % 3A> Vw V32) letwerti m mitu karnitsat? 
8) Vs. (V* Vz, Vi2- I3/24) raamatut kirjutuse paberit m 

mitu poognat? 
9) Mitu kopikat on: % (3/4,

 7/10, %o, 3/5o. 24AÕ) rbl.? 
10) Mitu minutit on: Vi* (Võ. 3/IO, %» 3/4) tundi? 
11) Muuda raudsüldadeks: y2, (%, *y50, *y100, " / » * 

119/5oo) wersta! 
12) Mitu Atolli on: V,2, (V144. 7 l6, 5 4 65/72) D jalga! 

I I . Kokkuarwamine. 

(Peast). 

1) Arwa kokku: % + %\ V3 + V3; Vs + Vi; yB + y6 

+ V*5 V5 +
 2/5; % * VÕ + J/i + y5; 7 5 + 2/5; 

V5 + VÕ + V5 4- y5 + y i 5
 2/5 + %; 2/7 + 3A; 

3 / _1_ 4/ ? 

2) Ku" palju "on: y4 + 2/4? V6 4- 4/6? % + %? V9 + Vo* 
5/9 + %* Vo + % ! Vio + 2Ao? 3/io + Vio? 

3) 2% + Vj = ? 5% + % =? 8y4 + % --? 17y, 4-
Vo-?i23/1oH-4Ao = ?ioy2-f-y2=?8^/1 2 + Vi2=? 

4) 7% + 2%*) =? 5°/,z + 8V,3 - ? 9JV« + 9Vi5 = * 
i6y5 + i y 5 - ? 2iv7 + i 2 y 7 - ? 

5) Jaanil oli 23/10 rbl. raha; Jaak oli aga Jaanist IVIO rbl. 
rikkam. Kui palju raha oli a) Jaagul, d) mõlematel 
ühtekokku? 

6) Tiiu on 8J/12 aastat wana; Mari 011 temast 27/12 aastat 
wanem, a) Kui waua on Mari? d) Mitme aasta pärast 
saab Tiiu 10"° aastaseks? d) Mitme aasta pärast saab 
Mari 12"' aastaseks? 

*) Arwa nõnda: 7 + 2 = 9, % + '/, = % tõttu 3»/,. 



7) Kolm poissi ostsiwad terassulgi: A % tosinat, B 1V6 tosinat. 
D niipalju kui A ja B ühtekokku. Mitu tosinat (mitu sulge) 
oli nüüd kõigil kokku? Mitu sulge ostis B enam kui A, 
D enam kui A, D enam kui B? 

8) Sojaklaas (termomeeter) näidas keskpäewa ajal 5^2 kraadi 
sooja, õhtu hilja aga 1 y2 kraadi külma. Mitu kraadi oli 
ilm sedamööda jahtunud? 

H I . Maha-arwamine 

2/8 = ? 7 9 

(Pcast). 

7« ?Vc = 9 7/ 1/ — ? 7/ 
/ 5 • /IN 

1/ — ? 11/ 7/ — 2 12/ 5 / — s 
/6 ' /12 /12 / 1 ~ 

1) Arwa: 5/8 -
'Vio = ? % ~ 

2) Kui palju on: 3% — % * 1 47 n —
4 A , = ? i $ V i -

V2=? 18% - 7T = ? 1 3 % - ' % = ? 24V15-4/i5==? 
3) 1 - y2=? i - 3 / 4 = ? 1 - % - ? 3 r y 4 = ? 5 -

6/7==? 10-2 /3==? 8 - % - ? 2 0 - * / 1 0 = ? 
4) 5 - i y 2 * ) = ? 7 - 2 y 4 = ? 10-5y 5 i=? 1 2 - 4 % - - ? 

20 — 107/15=? 25 —513/15=? 40—127 /9=? 

5) Kui palju on V12 suurem kui 7,2? 
n n V / ' ) V ? 7«? 
ti II V 47,2 „ w ' / « ' 
„ II ti 8 0 7,2? 
„ n n 10 II 3V4? 

6) Kuipalju tuleb arwule 5/7 juure panna, et 1 terwe ilmuks? 
v ¥ V ii / l 5 II 

8 
ri F/ * y n * 

it „ II 
' 3 5 / 5 n i, 4 terwet „ ? 

V II II ii 11n V 10 ? 
^ Il XKJ II V „ II V 

0 1 / 
w L / 4 l< 5 * 

„ II
 u

 II ii 7) Mis t armust ära wõtta , et 3/4 üle M s ? 
„ V ti 1 ti V 

5/ 9 
r/ /16 0 u 

„ II V 5 , V » Ö / 2 r w 

II 11 tt 104/5 r II 
« 2 / . 2 

» " /o r e 
" II n 12% . II 10 « 

•V A V / » Il 

*) Arwa: ö — 1 = 4, 4 — »/»= 3 ' / 2 j . n. e. 
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8) Külamehel oli linna minnes 10 rbl. raba taskus, linnast 
koju jöndes aga kõiges 874,, (73/4, 5l/2l), 4725) rbl. Km 
palju'raha oli ta linna jätnud? 

9) Kaks naist wiisiwad kokku 4ft/9 tosinat mune turule. Kui 
nüüd teisel üksinda 2'/.-,, (3, 3%) tosinat oli, mitu tosinat 
(mitu mnna, mitu paari mune) oli siis teise päralt? 

0) Peetril ja Hansnl oli kokku 57/1O rbl. raha; Peetril oli 
17/IO rbl. enam kui Hansnl. Mitu rbl. (ja kop.) oli 
kummalgi? 

IV , Kaswatamine. 

(Pecift). 

1) Kui palju on: 3X V4; 4 X V,; 2X 73; 5 X V7; 8 X Vs', 
10XV 2 ; 1 2 X ' / 1 3 ; 2XV5? 

2) Wõta 3/2q a) 2 X, b) 5 X . d) 4 X , e) 7 X , g) 9 X ! 
3) 3X l2/7*)=? 2XV/2='f 3X4V,=f 5XV/r}=? 

4X3 1 / , =-? 

4) Koolmeistri wiljapnn-aid oli pikuti kni ka laiuti 12 '/4 jüldci 
(täisruut); mitu sülda on selle aia 4 külge ühtekokku pikad? 

5) Aknaruut oli 8 tolli kõrge ja 6V2 tolli lai; mitu Atolli? 
6) Wähendataw = 3 X 43/,0; maha-arwataw = 2 X 5V10; 

ülejäädaw —? 
7) Kolmest kokkuarwatawast oli esimene 2 X % teine 3 X 2/», 

kolmas 2 X 2 ' / 2 ; kui snur on nende summa? 
8) Kaswataja = 5, taswatataw *= 2 + V4, kaswatus =•? 

V . Jagamine. 

(Peast). 

1) Mahuta: !/, |»/,; V41
3A 5 V31% J Vi I % I Vs I '/•*, VT j VT 5 

VlO I VlU, Vl2 ! ' / l 2 • , Ä „ , _, . , 

2) Niisama: % I Vr/, 3 / , i 6 / , ; 4/9 I % ; 2A>I%; % I %i 
V>o I '/>«;, V,o! '/>«; V« I "Ai; V» I 'V,õ! V» I"/«,! 

*) Arwa. 3 X 1 ja 3 X V, IC. 
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3) Sauto: 3/4 : 3; 2/5 : 2; V« : 5; % ? 2; % : 3; % : 2; 
* / 9 : 4 ; % : 8 ; V10 : 7; (*/,**•*! 

4) Niisama: 22 /5 : 2*); 6% : 2; 88/0 : 4; 8% : 2; 88/0 : 8; 
12»/i« : 3; 1?% : 6; 14V8 : 7; 18»^, : 6! 

5)**) l : 3 = ? 2 : 3 = ? 5 : 4 = ? 7 : 3 = ? 8 : 3 = ? 
9 : 2 = ? 9 : 10 = ? 12 : 17 = ? 

6 ) 3 X 5 : 4 = ? 4 X 2 / 5 : 2 - ? (3 — 2V5) : 4 = ? 
( 5 / 8 + V 8 ) : 3 = ? 

7) Ann kudus naela willu sukkadeks, sai 4 paari; kui palju 
willu kulus iga sukapaari pcale? 

8) Kolm poissi Kautasiwad 3/4 tosinal onnil isekeskes ära; 
a) mitmenca jau tosinast, b) mitu õuna fcri icjö yotfš? 

9) Kolmele waesele jautati 7, (8. 5) wakka rukkid ühetasa 
ära; mitu wakka sai iga waene? 

10) Akna ruut oli nii pikk kui lai ja tema nelja külje pikkus 
kokku oli 22 tolli. Kui lai oli see ruut kumbkit pidi? 

11) Üks raudsüld on 3 arssinat; a) mitu jalga, b) mitu tolli 
on sedamööda üks arsssn pikk? 

12) Jüril oli 3/25 rbl. raha, Juhanil aga 24/25 rbl. Mitme-
wõrra oli Juhanil niipaljn raba kui Jüril? Mitu kopikat 
oli kummalgi? 

Keerdülesanded. I. 

1) Missugusele arwule tuleb 3/4 juure arwata, et 5 ilmuks? 
2) Mul on üks arw mõttes, kui sellele 2'/2 juure pannakse, 

siis ilmub 10. Missugune on see arw? 
3) Missugusest arwust tuleb iy 2 mafya arwata, et 3*/2 üle 

jääks? 
4) Kui palju tuleb T/j$*tf maha arwata, et 3/12 üle jääks? 
5) Missugust arwu sünnib 3e8fl kaswatada, et % wälja 

tuleks? 
6) Kaswatan ma üht tcadawat arwu 5*8" ja arwan kaswa-

tusest iy 2 maha, siis jääb 8y2 üle. Missugune on see 
kaswatataw arw? 

*) Arwa: 2 : 2 = 1, %: 2 = >/z. kostus: 1 yS j . n. e. 
'*) Vaata: Laste arwuwald II, lehek. 4b, m. 45. 
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7) Missuguse arwu kolmas j agu on V21 
8) Missuguse arwu Pool on 5ef* i y 2 weiksem? 

9) Hansul on y 8 rbl.. Mardil 3/8 rbl., Mihklil 5/s rbl. Kui 
palju Pidi .Ycius enesele raha juure teenima, et tal niipalju 
oleks, kui Mardil ja Mihklil ühtekokku? 

10) Keegi andis oma rahawarandusest 10 rbl. wälja, wõttis 
aga warsi jälle 5 % rbl. sisse, ja nüüd oli tal raha 
25V4 rbl. Kui palju oli tal esiotsa raha olnud? 

11) Tõnis ütles: Kui ma oma rahast 2*/., rbl. wälja annan, siis 
jääb mulle weel kahewõrs niipalju, kui wälja andsin, järele. 
Kui palju oli tal raha? 

12) Kui Peeter just 15 aastat wanaks sai, siis oli tema wana-
duse pool ta isa wanaduse se i t smenda j a u g a ühe-
wääriline. Kui wana oli siis isa? 

Heine ring. 
>. Vt tewalmis tamine . 

a. Ümbermuutmine. 
1) Terwed ja sega-arwud liigmurdudeks. (Alandamine). 
2) Liigmurrud terweteks ja fega-arwudeks. (Ülendamine). 

A. Peast. 

1) ^litn poolt toopi on: a) 1 toop, b) 2 toopi, d) V/2 toopi? 
2) Mitu k o l m a n d i k k u on: a) 1 wakk, b) 2 wakka, d) 

3 wakka? 
3) 2 terwet on: a) mitn poolt? b) mitu ko lmand ikku? 

d) mitu neljandikku lweerandit)? e) w i i end ikku? g) 
kuuendikku? h) feitsmendikkn? i) kaheksandikku? 
k) üheksandikku? I) kümnendikku? 

4) 3, (5, 7 9 , ? 4 , ? 6 , 8, 10) t e r w e t - - ^ . % ?/4, % 
Uu nt /8 , /9 , / J O ' 

5) Muuda: a) poolteks: V/%\ 2 ' / , ; 3y 2 ; 5Va', 
b) kolmandikkudeks: i y 3 ; 2V3; 3y 8 ; 7 Va J . 



d) neljandikkudeks: iy 4 ; 2'/4; 3y4; 6V4; 
e) wiiendikkudeks: 1 ^ 3 % ; 7%; 6%; 
g) kuuendikkudeks: 1%; 4V6; 6%; 8%; j . n. e. 

6) Muuda liigmurdudeks: 1%; 2%; 3 % ; 4%; l7/8; 5%; 
6%; 10%; 12%; 15y4; 18%; 20%. 

7) Waestele jagati 5ya wakka rukkid ära. iga waene sai y2 

wakka. — Teine kord jagati neile 2% rbl. raha ära, iga 
waesele y5 rbl. Mitu wäest oli a) esimesel, b) ki\d korral 
osa saamas? 

8) Woorimees wiis koorma kaupa Wiljandist Riiga, teenis 
17y2 rbl., sest ta sai l/2 rbl. puuda pealt. Mitu puuda 
oli tal peal? _ _ 

9) Mitu terwet on: v 2 ; % ; 10/2; - %; 3/3; 21/3; 15/3; 
- 2 %; 2%; - 2%; 2 %; 4 %; 10%; j . n. e. 

10) Muuda sega-arwudeks: % ; '1/2; *%; x*k\ — x»U\ 14/3; 
20/ . 22/.. 32/ . 47/ . 21/ . 35/ . 50/ . 65/ . 

/ 3 ) / 5 ) /5> / 5 ' / 8 ) /8> /8> /8> 
10/ . 37/ . 20/ . 19/ . 2 3 / . 25 / . 37/ . i n „ 

/ 9 ) / I O J / I l ) /12> /13> /14) /lõ) l- "* k. 

Kaarli kirjutuse raamat oli 34 lehte suur, iga leht x/4 

poognat; mitu poognat paberit oli selles raamatus? 
Üks jalg on y7 raudsülda; mitu raudsilda on sedamööda 
50, (65, 80, 91, 100) jalga? 

B. K i r j a l i k u l t . 

124 275 500 780 

i ) a) y,2, b) y18, d) y26, 6) y35/ 3) ?/49, d) y64 on 
esimene, teine, kolmas, neljas ruudu arw? 

2) Muuda järgmised sega-arwud liigmurdudeks: a) 48%; 
b) 1 2 0 % . ; d) 99%; e) 287 l%,; g) 1782%,; 
h) 905%5 ; i) 467015%6O; k) 568°y184. 



6700 
rbl.; b) 

5562 

18 raudsülda; d) 3) Muuda terwetea: a) 

päewa. 

. . —. . . , . r* c . , . . 11263 . ' 506384. 

4) Muuda terwetea ehk sega-arwudeks: aj - j p ; b) - - J 

18360 . 11392 . . , . , N 19440 

wersta; g) — setwert!; h) -64 72 

4291 . 645097 2550 . 3082053 

"^ 68 ' °' 380 ' g^ 17 ' "' 5Õ7~-

38 79 

b. Murdude lühendamine. 
(Kordlifkuoe arwude alguSkaswatawate tundemärgid•). 

A. Peast. 

1) Mõista ja pea meeles: a) Arw 2 jagab täieste, (f. o. 
ilma murruta ehk nõnda et ühtegi üle ei jää), iga arwu, 
mille üheliste koha peal p a a r i s - a r w (s. o. 2, 4, 6, 8) 
ehk 0 on. 

b) Arw 3 jagab täieste iga arwu, mille üheliste koha 
peal 5 ehk 0 on. 

d) Arw 3 jagab täieste iga arwu, mille rist summa 
3e läbi täieste jagada annab. („Ristsumma" leitakse, kui 
ühe arwu üksikud numbrid ilma nende kohtade peale waa-
tamata kokku arwatakse; nii on näituseks arwu 2574 rist-
summa: 2 + 5 - 1 - 7 4 - 4 = 18). 

2) Nimeta järgmiste arwude hulgast arwud, mis täieste jagada 
annawad a) kahe, b) kolme, d) wiie läbi: 

6 

48 

154 

10 12 18 

75 

201 

21 27 30 39 

132 

600 

6 

48 

154 

51 60 

18 

75 

201 

80 90 120 

39 

132 

600 

6 

48 

154 168 180 

18 

75 

201 308 405 500 

39 

132 

600 

3) Lehek. 5 joonte pealt on näha, et: V2 = % ; Va — 3/6; 
Va = % ; x>2 = 5 V ; ehk ümber pöördud: % = V2; 
3/ 1/ • 4/ = 1/ . 5/ —- 1/ 72) ' 8 'l ) '10 '%' 

*) Täielikum seletus ja põhjendus tundemärkide kohta on leida raamatus: 
«Arwuwald II", 1. Peatükis. 



Murrust % ilmub murd l/
2, kui 2/4'

fu lugejat ja nime­
tajat 2be läbi jagatakse: hinna poolest on murrud 2 / 4 i 

ja V/2 täieste ü h e w ä ä r i l is e d. — Mis ilmub, kui 
3/6 lugejat ja nimetajat 3' läbi, % lugejat ja nimetajat 
4'" läbi, 3/ l 0 lugejat ja nimetajat 5C läbi jagad? — 
Seleta joonte waral (lehel. 5), et kõige nende murdude hinnad 
ühewäärilised on! 

4) Mõista: kui ühe murru lugejat ja n imeta ja t ühe 
ja sellesama a rwu läbi jagatakse, s i is jääb m u r r u 
hind m u u t m a t a . See on lühendamine. Kuidas 
lühendatakse üht murdu? Näitus! 

2/ 5) Lühenda: a) 
2/ 

ZU 

!') c, 

Ao 
Iri 

'20 

6)*) Niisama: a) 2/r2 

Ui 
6/ 
'12 

/12 

12/. 

% 
' / 

27 

6/ . 
'15 

6/ 
/10 

b) V* 

7« 

' % 4 

<0 V . 
3/ 

(i 
4, 

'6 

2/ 

4 / 

6/ 

d) » / 

'-V, 

20/( 

24 

24 

2 2 / 

24 

24 

2-1 

24 

/24 

B. Ki r ja l iku l t . 

1) %a$a esiteks ruudu esimest arwu kas 2*°, 3f ehk 5e (ehk 
7mt wõi ka mõne muu arwu) läbi, — aga ikka ühe nii-

*) Iga murdu sünnib o tsan i , s. o. niipalju kui wöimalil, lühendada, 
näituseks '•/* = »/,, - - •,', = >/,. 



suguse arwu läbi, et jagamise lõpul i i a lg i midagi üle 
ei jää — siis ilmuwat jagu jälle niisama, siis uut jagu 
jälle, ja nõuda ikka edasi, kuni wõimalik; lõpeks ütle, kui 
suur on wiimne jagu? 

Niisama tee teise, kolmanda ja iga järgmise arwuga! 

2) Lühenda: , 325 

, . 460 

b>8Ä 
; . 500 

x 540 

e) — 
; 630 

3j*) Niisama: 85 
a ) 119 

' 423 

; 468 

120 

^ 14K > 216 

h ) ,92 
N 441 

ra) 
> 648 

•\ 48 \ l11 

K) 145 

630 

° ' 1080' 

e) 925 

3) 
561 

5423 

825 
h) 891 

4) Üts rikas mees ütles: „9fta tahan mõned laupäewad järgi-
mööda iga laupäew 240 kop. raha waestele ühetasa ära 
jagada, aga selle tingimisega, et igakord isesugune arw 
waesid tulgu ja ikka niisugune arw, et nimetatud raha-
summa neile täieste (ilma murruta ehk ülejäägita) annab 
ära jagada." Mitu laupäewa wõisiwad waesed raha saamas 
käia ja mitu wäest kunagi kord ja mitu kop. sai iga waene 
iga kord? 

*) Pane murru lugeja jagajaks, murru nimetaja jagatalvaks ning jaga; 
nüüd pane ülejäädaw jagamls, endine jagaja jagatalvats ning jaga jälle; siis ikka 
ülejäädaw jagajaks ja wiimne jagaja jagatawats — luni jagades enam midagi 
üle ei jää; siis on wiimne jagaja see arw, millega murdu wõib lühendada. 
Näituseks: 

85|119|1 
85 
34|85|2 

68 
17|34|2 

34 

85_ 
119 

17.5 
17.7 
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11. Kokkuarwamine. 
A. Peast. 

Arwa kokku: % 4 - % ; 2/3 + 7 3 + 2 / V , 4/5 + 4Ä; 
6/T + %; % + %; l / t . + %0 + %0*) j . n. e. 
Kui palju ou: 42/7 4- %? 5%0 4- *V10? 7% 4- V -
12 4- %? 10 + tyu? — %' + 1V4? % + 3%? 
3/14 + 2%4? 
5V2 + 6% = ? 7% 4- 10% - ? 10V1B 4- l"/i5 = ? 
83/u + 48 / u =? l G ^ + l O 2 » / ^ ? 15«/13 + 4« / 1 3 =? 
22/23 + % =?**) % + %6 = ? l2''l3 + %3 + %3 =n? 
» % " + % ; * ? ? %o + 77/10=? 7%24-8"/1 2=? 

Arwa: %z - %3 + *« D? 24%, - ?/l6 4- 3 '%, =? 
15 — 4V5 4- 2% = ? 13% 4- 10V0 — 5 =? 9% — 
71 - j - 13, — 9 

3X2/54-%=='? 5V 44-2X% = ? 7 % 2 4 - 7 X 2 V 1 2 = ? 
(14/i51.2) 4- %5 = ? (8% : 4) 4- 3 % = ? (5 : 4)4- V4 = ? 
( 9 : 1 0 ) 4 - 1 % 0 = ? 

Natin sai turul wõi ccst 7/8 rbl., munade cest % rbl., kui 
palju ühtekokku? 
Tõnis oli 12% aastat waua, Mihkel oli Tõnisest 2% aastat 
wanem; kui wana oli Mihkel? 
Mari oli oma 10™ aastasest õest Annest 2 V3 aastat noorem; 
nende wend Jaan oli just nii roana, kui mõlemad õed 
ühtekokku; kui wana oli wend? 
Jaanil oli 5% rbl. raha, Jüril oli aga 1% rbl. enam. 
Mitu rbl. oli a) Jüril, b) mõlematel ühtekokku? 
Töömehel kes nädalas 4 % rbl. tm\i&, kulus ühe wõla 
tasumiseks kolme nädala teenistus ja peale selle weel % rbl. 
ära. Kui suur oli see wolg? 
Kutsari aastapalk oli 100 rbl.; ta andis iga kuu sees 
6 rbl. wälja. Kui palju jäi talle sedamööda tagawaraks 
a) ühe kuu pealt, b) kahe, d) kolme, e) nelja kuu pealt 
j . n. e. kuni 0) terwe aasta pealt? 

*) Liigmurd muuda itta terweks ehk sega^arwuks'. Murdu lühenda ikka 
otsani! — Sedamööda 3/,0 4- 5/10 4 7IO = 1%, (aga mitte ,fl/10 wõi l6/,0). 

** Arwa nõnda: «/« 4 '/« 4- w/23 j . n. e. 

Ku l l i l , Laste «wuwald Ul. 2 
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B. Kirjalikult. 

« %4 + %4 + %4 + %4 +, %4 + 7'24 = ? 
2) 5/

36 +
 7/36 + " /B 6 + <%6 4- % + %Q = 1 

3) ,3/72 4- 2%2 + *#n + % 4 8V72 +
 5%2 - ? 

4) 20/47 + % + 4%7 +
 35/47 + 4%7 + % - ? 

5) 19/50 +
 3%0 + 2740 + 31/50 + ">50 + 4!)/50 = * 

6) 81/ioo + 43/ioo + 6%oo + 9I/100 -f w/100 + *%00 = ? 

7) 9%2 -f 6Via + 5^2 + 8%2 + 3.̂ 2 + 7«'̂ 2 t l 
8) B l .% 4- 14'/,, H= 6 % -h l ^ / i p +. 4«/1tt4-28%6=? 
9) 44 l%0 4- 8%0 \ 2 9 % 0 + 1 7 % , + 13°/2o + 27V2Ü --? 

10) 4 5 % + 6 % + % + 2 5 % + 3 2 % + 17%5 = ? 
11) 18V40+102W40 + 98%0+1687 /4 0 +

 3%0 + 3742%0=? 
12) 4P% + 6337/60 + 97 % , + 33<%0 -f "/6Ü + 5 6 % , = ? 

13) 1 arssin on 2 l/3 jalga; a) mitu jalga, b) mitu tolli cix 
sedamööda 2 arssinat? 

14) Tükk aia-maad oli neljanurgeline: 32'/, sülda pikk, 26V6 

sülda lai; sellele tehti aid ümber. Mitu sülda aida oli 
teha? 

15) Peremees sai põllust 142 V3 tfiftä xuttib, 161% Katta 
otre, 197% wakka kaeru; mitu wakka wilja ühtekokku? 

16) Äickö kaswas õunapuid 87/
12 tosinat, kirsipuid 3%2 tosinat, 

pirnipuid 2 l l/12 tosinat; mitu wiljapuud ühtekokku? 

I i l . Maha-arwamine. 

.V. Peast. 

1) Arwa: i - % ; l - % 2 ; 3 - %; 2 % - % ; 
5% —1V> 7 % _ 5 j . n. e. 

2) Rehkenda: 5% — V ) ; W7 — %) 106/n — %,; 
$% — % j . n. e. 

ty 4% - % = ? 5V8 - % =,?. 7V12 - %2 =? 1.0% -
% = ? 8 % 4 - % 4 = ? 1 5 % , - % , = ? 24%, -
" / „ - ! j> n. e. 
*) Arwa nõndn: '/, = '/, + '/-,'. BVJ - Va - 5, ja 5 - y3 - i% j . n> e. 
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4) 7 l/3 - 2% = ? * ) 9% - 1% = ?**) 12%9 — 
1010/19 = ? 195/u — 910/n = ? 268/13 — 13«/ l3 = ? 
30 "/28 — 18M /2 8=? 34%7 — 1 4 % --1 j . n. e. 

2'/7 — 3/7 + 3 = ? 1% — % -f l;Vi - ? 3'/10 — %o + 

6) 2 X 1V5 - % = ? .3 X 42/7 — IV, = ? 5 X 2V5 — 
2V5 = ? ' (l»/8 - 1 %) X 5 =*f (3V4 - >/4) X 2 = ? 
2 X 3 V 2 — 2 X1V2 =?***). 

7) ( % : 2 ) - V 7 = ? (3 l 2 /1 3 :3)-*/1 3=? 4 V 8 - ( % : 3 ) - ? 
(4 : 5) - (1 : 5) =? (4% : 2) — (3% ; 3) - 1 

8)f) i v 2 - v 2 - ? lVa — v2 —v 4 =? 1V2 — v 4—v 2=? 
1 v2 - % =? 1 v2 - % - v 8 «? 1 v2 - % - v8 = ? 

9) Aidnik istutas ühel tewadal 57/12 tosinat noori wiljapuid 
maha; neist kuiwas n/12 tosinat ära. Kui palju läks 
kasuma? 

10) Mari õstis riiet; kaupmees küsis küünra eest IV5 rbl., 
jättis aga wiimaks % rbl. maha. Kui palju oli Maril 
nüüd maksta a) ühe, b) kahe küünra eest? 

11) Nätsepp õstis musta kalewit, 3*/g rbl. arüfin, — ja halli 
kalewit, 2% rdl. arssin. Kui palju oli halli kalewi arsfin 
mustast odawam? 

12) Jaan sai Jaanipäewaa just 125/12 aastat wanaks; öde 
Mari oli Jaanist 3 n / 1 2 aastat noorem, a) Hui wana 
oli siis Mari? b) Kui roana oli kumbki 7/,2 aasta eest 
olnud? 

Keerdülesanded. III. 
1) Mull on üks arw mõttes; kui ma talle 22/3 juure arwan, 

siis tuleb wälja 5*/3. Missugune arw see on? 
2) Missugusele armule tuleb Vn juure arwata, et 2l\2 ilmuks? 
3) Üks arw ja 35/8 kokku on l l 3 / 8 ; missugune on see arw? 

*) Nõnda-. i*k - 2y3 = 3- 5 - 1/3 = 42/2 j . u. e. 
**) Ka nõnda: 9'<- - 2, senna juure »/,. 

***) 2 X 3'/» - 2 X 1 V, = C-i X H«/2) - (2 X 1 Va) = 2 X (3'/a - H/Jj 
f) Wõta jooned (lehet. 5) abits! 

2* 
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4) Ma tunnen üht arwu, mis just kaheworra niisuur on, kui 
wiies jagu arwuft 205

 6; missugune? 
5) Miosugilsele anvnle tuleb 2 % junre panna, et 186/7

tu 

kolmas jagu ilmuks? 
6) Missugusest arwnst tuleb % maha arwata, et 2/3 üle jääks? 
7) Ma arwasin ühest arwust 2 % maha ja üle jäi 3 % ; 

nimeta see arw! 
8) Kui palju tuleb 12"°" maha arwata, et 75/12 üle jääks? 
9) Mis tuleb 9 l

5
, u f t mal)a arwata, et 4 4

5 üle jääks? 
10) Kaks arwu: teine teisest 1V2 suurem; mõlemad kokku 10; 

missugused? 

11) Ema oli wiiskorda nii wana kui tema 5Vi^aastane poeg; 
kui palju oli ta omast Zl^.^-aaotaseft tütrest wanem? 

12) Mart andis küsimise peale, kui wana ta on, järgmise kos-
tüse: „Krn ma 1V2 aašiat wanem oleksin kui praegu olen. 
siis oleks minu wanadus minu 56^-aastase isa wanaduse 
weerandi wääriline". Kui wana oli sedamööda Mart? 

13) Jaanil oli 25 rbl. raha, sellest andis ta 5V2 rbl. wälja; 
Jüri teenis oma rahale aga 5V2 rbl. juure, ja nüüd oli 
mõlematel ühewõrs; kui palju oli Jüril esiotsa raha olnud? 

14) Kahel talul oli kokku 80 wakamaad niitu, A4alul oli B* 
talust 16V2 wakamaad enam; mitu wakamaad kummalgi? 

15) Koolipoiss ostis 3 raamatut, maksiwad ühtekokku 23 /1 0 rbl.; 
esimene maksis 1V10 rbl., teine oli esimesest 3/10 rbl. oda­
wam; kui kallis oli kolmas? 

16) Külanaene müüs turul paari kanu ja 12 paari mune 
ära, — sai kanade eest 38 kop. enam kui munade eest; 
kui palju sai ta ühtekokku, sest et munapaari hind see-
kord 3 l / 2 kop. oli? 

B. K i r j a l i k u l t . 

1) n / 1 2 - 7 / 1 2 = 6) 8 - 3 ' % 4 -
2) 31/32 — % - 7) 1 2 1

5 — % = 
3) 12%, - %8 = 8) 27»/* - 1 5 % = 
4) 20*V_0 ___ 7 % , -- 9) 50»/19 - 44*%9 = 
5) 1 - 14/25 - 10) 41V15 - 3 2 * \ 5 = 



11) 1264/n — 989 /n =-- 14) 40615
/29 — 9918/29 = 

12) 20419/23 — 8620/23 = 15) 5 1 0 " ^ _ 11025/31 --
13) 300"/27 — 7523/^ - 16) 411i3/35 — 200*9/35 = 

17) 25»Vi2 ~ 77/12 + l lV, a + 45/12 - 10%a = ? 
18) 584/17 - (192/17 + 2415/17) 4- 109/17 = ? 
19) 100'5^ - l24" 36 + 10*9/36) - (21V36 - 1331/36) = ? 
20) 240^/50 - (247/50 - 143V50) + (30«/50 - 2043/50) = ? 

21) Arwuft 325113/40 arwa 123631/40 maha; ülejäädawale 
arwa 102527/40 juure! 

22) Kui palju on arw 247518'55 weiksem, kui järgmiste arwude 
summa: 89340/55 4- 76452/55 + 90238/55 + 184029/^? 

23) Kolm peremeest wiisiwad linu linna: k 126% leisikat; 
B 193/8 leisikat wäbem kui A; D 95/8 leisikat wähem kui 
B. Mitu leisikat linu oli a) B\ b) D1, d) D1 wähem kui 
A1, e) A1 wähem kui B1 ja D' kokku, g) kõigil ühtekokku? 

24) Kolm taluomaniku saiwad sügisel oma põlrudeft ühtekokku 
24057/?4 setwerti rukkid, 2 7 6 3 ^ ' setwert! oire, 29417/64 

setwerti kaeru, — ja nimelt: A"8243/64 setwerti rukkid. 
965%4 sctw otre, 1047/64 setw. kaeru; B sai aga oma 
põllust rukkid 827/64 setw. wähem kui A, ja otre 631/64 

setw. enam kui A, ja kaeru 539/64 setw. wähem kui A. — 
Mitu setwerti rukkid, otre, kaeru sai a) B, b) D? 

I V . Kaswatamine. 

A. Peast. 

1) Kui palju on: 3 X </4; 2 X V4; 4 X «/4; 5 X V4; 
7 X y4 ; 6 X V4; 3 X 3/4; 4 X 3/4; 5 X l l / 4 ; 
7 X iy 2 ; 10 X 2 % ! 

2) Arwa: 5 X V , 7 X 2/5; 3 X % ; 7 X % ; 4 X % ; 
3 X % ; 6 X % ; 8 X %} 9 X % ; 5 X %? j - n, e. 

3) 2 X 8V3 = ? 2 X 32/3 = ? 3 X 4y4 = ? 3 X 53/10 = ? 
4 X l3/4 = ? 5 X 24/5 = ? 6X2%==?? 7 X 34/9 = ? 
8 X 5y4 = ? 8 X 43/4 =•? 9 X Ö.% = ? 10 X 47/8 - ? 
j - «. e. 
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4) 4X3/4*) = ? 3XV6**)==?7X1V14 = ?8X3/4***) = ? 
14 X V? " 1 15 X 3 /5=? 20 X 13/15f) =* 9 X % « ? 
12 X 7/9 =? 18 X 712=? 24 X 5/6 = ? j . n. e. 

5) 8X3 3 / 4 f f )=? 6X55/o = ? 7X85/14=? 4X45/8 = ? 
10X7:V.20=? 12X57/12-=? 1 6 X 2 % = ? j n. e. 

6) 7 X % f t f ) = ? 13X , 4 / 1 3 =? 8X7 9 / 1 0 =? 10 X 
1222/23-? 1 4 X % = ? 24X11/i3=r? 17X205/34=? 
13X302V26=? 

7) 7 X (92/5 - 3%) = ? 3 X % ~ 2 X 5 / 8 = ? 6 X 92/3 
- 14V«=? 4X3V 2 + 3X 7 / io=S 1 2 X 7 2 4 : 2 = ? 

8) Kui 1 küünar riiet 3/4, (4/5, 1%. 33/4) rbl. maksab, mis 
maksab siis 6 küünart? 

9) Kui 1 nael jahu 8V2 kop. maksab, mis maksab siis a) 10 
naela, b) 15 naela, d) 1 teisik, e) 1 puud? 

10) Ühe rubla eest saadakse 72/5 naela kaupa; mitu naela a) 7, 
b) 10, d)'12 rbl. eest? 

11) Pilt oli 2/3, (l
3/4, l

5/i2) jalga lai ja niisama kõrge; mitu 
jalga mõötsiwad selle pildi raamid? 

12) Kaswataja = 12; kaswatataw a) 10V, b) 92/3 d) 83/4 
e) 72/5 g) 6V6- « 5V7 i) 4% k) *% 1) 2710, 
in) l8/n n) n/12; kui suur on iga kaswatus? 

B. K i r j a l i k u l t . 

1) a) 1 7 X 7 8 = 
b) 19 X 7io = 
d) 28 x y5 = 
0) 35 X 77 = 

g) 43 X 7,2 -
h) 52 X »/15 = 
i) 23 X 13/17 = 
k) 64 X 19/27 = 

*j Vi = 3:4; sedamööda kästakse siin koliue esiteks 4>ale jagndä, siis 
4i"fl« kaswatadsi, — siis jääb tolm xtfa I ','ü'l? ivõirne laswataja t ning 
jagajat , s. o. t a s w a t a j a t , (mis tä isarw) ja kaswatatawa rnuvni n imet aj a t 

wastaslikt» lühendada. Sedamööda: 4 

•*) 3XV«==aX 
| 6 X % = - 'X 3. 

+) 20 X ,3/r> = 4 X % 
Nrwa: 8 X 3 = 24, senna juure 8 X 3A = ü X 3 / i = 6 j . n. e. 

1-1-1-) Nrwa: 7 X l - 7 X V n i n. e. 



2)*)a) 86X1 7 /1 8 = 
b) 28 X »/i4 = 
d) 24 X V„ -
e) 54 X M/M = 
g) 39 X WÄ = 
h) 70 x chg, = 
i) 4 2 X 2 5 / 2 8 ~ 

8) a) 9 X 1«/18 = 
b) 18X5V12**) = 
d) 25 X 4«/60 = 
e) 18 X 225/? == 
g) 64X11"/2, * 
h) 31 X 3i3y36 --
i) 27 X 24"/is = 

k) 38 X 45 ̂  -k) 72 X-754 = 
4) 
5) 9 X(5401 2 /2 3~ 139%) -•? 
6) "16 X 13215/9S — 17 X 9823/28 = ? 
7) 304811/15 4- U X 206"/,, - 19 X 3127/15 == ? 

»»/,*; 75"/, , ; 214%; 340»VM1. 

8) Wõta ruudu iga arwu: aj 23 X. b) 34 X, d) 45 X. 
e) 54 X, 3) 65 X, h) 76 X. i) 87 X, k) 98 X! 

9) Õunapuu aid oli neljanurgeline, kumbkitpidi 38% raudsülda 
lai. Mitu raudsülda aida oli sell aial mnber? 

10) 1 jalg — 3/7 arssinat; mitu arssinat on sedamööda a) 6 jalga, 
b<) 7 jalga, d) 20 jalga? 

11) 1 waal — 160 pudelit suur; mitu toopi seda on, seft et 
1 pudel = 3/4 toopi? 

12) 1 meeter = 37/25 jalga; mitu jalga on 250 meetrit? 
13) 1 raudsüld — iy6 maasiilda; mitu maasiilda on sedamööda 

1 werst, seft wersta pikkus on 500 raudsülda? 
14) Arwame, et iga aasta on 365 ŷ  päewa pikk; mitu päewa 

on fiis Kristuse sündimisest kuni 1883"'" aasta lõpuni 
möödas? 

i! LUI l a e v a t a j a , mis t ä i s a r w , tuleb murru lugejale fa§-

wata ja ls^ sellepärast: 36 X 'Vi• — —?-, i ii l)euba tub — • = 2 . 17 = 34. — 

Kus wõimalik, seal lühenba itta enne kaswatamist! 

**) Arwa nõnda: 18X5 = 00; 18 X 7» = 3 X 5/» = fy* = V/2', 90 + 
7'/3 = 97'/2: 
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\ . Jagamine. 

A. Peast. 

1) Tee pooleks: % ; %; V»S 4V, %i 6Ar, - tee kol­
meks jauks: * ^ % ; % ; %,- 7n', » /* ; - tee 
neljaks jauks: % ; VT 5 %5 Vin */tl; 

2) Iauta: 1V 3 :2*) ; 1% : 4; 2% : 4; 22/,: 3; 22 /5 : 6; 
1*/4:T5 8V 7 :15; 1 1 % : 5; 66V3: 100; {• "• e. 

4) 

5) Niisama: V3 l V 3 t ) i % l'23/a.i V, iXVi; % I 27»; 
«AÜBVii; % ! 4 % ; Vs!4%; " / « ^ " A a J i- «• e-

6) Niisama: 1 '/31 22/3; 21A|7 , /2 ; 4V2jl3V2; 1%:16»/T; 
53/4|28%; i *A» | *V ; j . n. JB. 

7) V 2 : 2 t t ) = ? 7* :2=? V4:2=-? 7 2 : 3 = ? V 3 : 3 = ? 
l/z: 2 - * y5 : 3 -- ? Pane murdudele: V2; y# V4 5 
V8; %; %; % I %fj V10 - fawi«*« a) 2 ; b) 3*> 
d) 4; e) 5; g) 6; h) 7; l) 8; k) 9; 1) 10! Nõnda: 
a) %: 2; Vt: 2; V4 : 2 ; . . . V10 : 2; b) V2: 3; V,: 3; 
V 4 : 3 ; j . y. e. 

8) ' / 4 :2 f t7) -? 5/«:2«? % ; * ~ t V7:3=? V ^ - - ? 
%:7*>1 % : 2 G ~ ! % 0 :4~? 7^ :3=? »/4:15=t 
V 8 : 8 * 1 V»:9=? • / „ : * « * 

*) Seaa^arw muuda enne liigmurruks: l ' / z - -< / , ; M 4V. 2 = J/3-
** ; Kriipsude waral (lehek. 5): 1 = 3/3, sellepärast mahub '/,>, ühe sisse 3 

korda, kahe sisse 6 korda j . n. e. 
***) 2 mahub 2he sisse 1 kord; '/« on 2hk kolmas jagu, sellepärast mahub 

2d« terwe asemele 3 korda 2/3. — Ntisan,a: 2 j 4 == 2; oga: Vn | 4 = 3 X 2 j . ft. e. 
j ) Muuda seaa-arw liigmurruks, siis: ' / ,>,</,--2. 

f t - Kriipsude waral seletada: l/2 w^el pooleks, siis saab ühest terwest 
4 niisugust jagu; ' /, kaheks, siis langeb 3/3 ehk üts terwe kuueks jauks eht 
kuuenditkudeks j . n. e. 

f f + ) </4:2 = % ; 3/4 - - ' / . + v4 + ' /4 ; need pooleks, siis on jagu V , + ' / « + % 
chk 3/8 j . n. e. 



9) l 2 / 3 : 2 * ) = ? i y 3 : 3 = ? 2 V 4 : 4 = ? 2 y 3 : 8 = ? 
3 y 2 : 1 0 = ? 3 V 4 : 1 0 = ? 1% : 6 = ? 2 y 2 : 6 = ? 
i y 4 : 7 = ? 5y2 : 7 = ? 22/3 : 7 = ? 53/8 : 12 = ? 

10) 6/7:4**) = ? % : 1 2 = ? w / n : 2 0 = ? 15/ie : 25 =- ? 
14/is: 28 = ? 36/43:60==? 5 3 / 5 : 3 5 = ? 43/4 : 60 = ? 
7y3 : 33 = ? 2 0 % : 36 - - ? 

11) Wiiele waesele jautati 33/4 wakka wilja ühetasa ära; kui 
palju sai igaüks? 

12) Keegi ostis 9 küünart riiet, maksis kokku 71/5 rbl.; kui 
kallis oli selle riide küünar? 

13) Juku on HV3 aastat wana, tema wanaisa aga 70 aastat; 
mitmewõrra on wanaijal Juku wanadust? 

14) Maril oli 12y2 kopikat raha. tema wennal Jaanil aga oli 
100 kopikut; mitu korda oli wend nii rikas kui õde? 

15) Täisruudu 4 külge kokku oliwad 2 '/2 jalga pikad; kui pikk 
iga külg? 

16) Isa müüs 43 y5 rbl. eest linu ära; selle raha 16'"° jau eest 
tõi ta oma kolme lapsele jõulukingitusi, igaühele ühetasa; 
kui palju teeb see iga lapse kohta? 

B. Kirjalikult. 

1) a) "*) 35/36 : 7 = 2)a) f t t ) 4 % : 5 - 3) a) «) % : 2 -
b) 3 V 5 5 : 8 = b) 6 3 / 7 : 9 = b) % ' : . I 8 * 
d) 100/ii3 ^ 2 5 - d) 2 4 % : 8 1 = d) »/» - 7 = 
e) t) 24%53 • 60 = c) °) 53V7 : 50 = e) Vfa : 16 = 
g ) ff) 36/4. : 8 = ;. g) 65*/12 : 55 = g) "/2, : 38 -
h) 44/59 : 33 = h) 82 V16: 78 = h) 81/100: 55 = 

*) Muuda sega-arw liigmurruks, sus:»/,: 2; esite: «/,:2 — «/«; sedamööda 
' ' / , :2 = 5.'/«eHk'/«. 

**) Esite lühenda! »/7: 4 = V, : 2 ; y 7 : 2 = «/„; 3 . V,: 2 = 3. >/14 = 3/ 
Niisama: % : 12 = «/•: 6 = % : 3 = »/„. 

* ** ) Arwa kostus peast wälja! 
f ) Lühenda esite l0»a. siis ay383. 8 - s/3M-

f f ) Lübenda 4««. siis »/«„: 2 ; %, : 2 = y60; • / „ , 2 = »/w = Vic 
f f f ) Sega arw muuda esite liigmurruks! 

») 53y7 = 50-f 37,: 50:50= l; 3y7 ehk «/,: 50=lühendatud '/,: 2 = >/..: 
lokku 1V14. 

°°) Murru jagaja, mis täisarw, tuled murru nimetajale kaswata-
jats; sellepärast:'/,:2=—; % : 1 3 = ~ ^ j *• "' f-
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4) a ) l V 8 : 4 = 5) a) % : 2 = 6) a) 14% : 11 
b) 4% : 6 4 
d ) 8 % : 1 3 -
c) 7%5 :14 -
g )177„ :23 = 
h) 2 8 % : 35 

WÄ£'fff 

e) *% : " 
g ) 2 % : 5 -
h)2%5:28 = 

i) 507%1 7 : 62 = i) 12% : 15 = 
k) 99°%,: 100= k) 2472 : 28 = 

b) 26%:15f 
d) 72%0 :243 = 
e) ädjf/M : 57 = 
g) 6 5 % : 83 = 
h ) " % 3 - : l l l = 
i) 30%3i : 51 = 

k)007iooo:1110 

7) Pane igale ruudu arwule jagajaks: a) 23; b) 34; d) 45; 
e ) 5 4 ; g) 65; h) ;76; i) 87; k) 98! • -

• * • — mm.mm. • 

"'V.40', nm; my,-, $40»"/2 '201 
— ^ ».—— 

8) 196% + 213% + 386% : 12 = ? 
9) 201 5 / 9 — 1867/o : 28 = ? 

10) 350 —(1705 /8 : 18) = ? 
11) (129% : 8) X 56 — 5 1 2 % == ? 
12) 1485%215 + 5 7 0 1 % 5 : 2 5 - — ( 2 7 X 117% : 11097)=? 

13) Kui küünar riiet 1% rbl. maksab, mis inaksab siis 
a) V-> U b) % l, d) y8 küünart? 

14) Töömees teenis nädalas 10% rbl.; kui palju igapäew? 
15) Kaupmees müüs 987 3%0 rbl. eest wilja ära; kümnes 

jagu sellest rahast oli puhas kasu; kui jföjjil sai ta käsn? 
16) Kobaomanikul oli 2337% rbl. weel maksta, mis ta neljal 

terminil lthesuuruste jagude kaupa pidi ära maksma; kui 
suur oli iga termini maks? 

17) Kaks meest ostsiwad ühe tüki maad. mis 6948%5 rbl. 
maksis; sellest hinnast maksis A kaks wiiendikku, B kolm 
wiiendikku; kui palju kumbki? 

18) Üks mees jättis oma abikaasale ja wiic lapsele 16275 rbl. 
pärandada; abikaasale pidi neljas jagu saama ja mis üle 
selle, pidi lastele ühctasa ära jautatama. Kui palju sai 
a) abikaasa, b) iga laps? 
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V I . Arwamine ühe kaudu. 

(Enamaste veast.) 

Kui 3 naela suhkrut 67'/2 kop. maksab, uus maksab siis 5 naela? 
Kolme särgi peale loppis 16y2 küünart lõuendit, kui palju 
8 särgi peäle? 
Kolm hobust sööwad nädalas 2 fetwerikut kaeru ära; mitu 
setwerikut lõpeb peremehel kaeru, kui temal 4 hobust 
söömas on? 
Kaks töömeest teeksiwad ühe töö 5 päewaga walmis; mitu 
päewa kulub aega, kui töömehi 3 on? 
Peremehel on 5' hobuse jauks kaeru 7™" nädalaks; mit­
meks nädalaks ulatab tema kaera tagawara, a) kui ta ühe 
hobuse ära müüb, d) kui ta ühe hobuse juure ostab? 
Seitse kirjutajat teewad ühe kirjutuse töö 5' tunniga wah 
mis; mitme tunniga a) 5 kirjutajat, b) 3 kirjutajat? 
Kööginaene ostis turult 8 paari mune 28 kop. eest; mitu 
kop. oleks tall 5' paari eest maksta olnud? 
Waestele jagati üks jagu raha ära: waesid oli 18, iga 
waene sai 1% rbl.; tui palju oleks siis iga waene saanud, 
kui waesid a) 15, b) 20 o'eks olnud? 
Kui 100 rbl. aastas 5*/, rbl. kasu kannab, kui palju 
kasu toob siis 450 rbl.? 
Ühe krgawi oleks 8 meest 10 päewaga walmis kaewanud; 
nüüd aga pandi 12 meest töösse; mitu päewa kulus neil 
aega? 
Üks nael kohwi maksab 48 kop.; kui palju maksab 
a) V2 naela, b) i/A naela, <1) •% naela? 
Üks setwert wilja maksis 8 rbl.; kui palju maksis a) 3/4 

setwerti, b) 5/« setwerti, d) % setwerti? 
Ühe rubin eest saadi 373 naela kaupa, kui palju a) Tty2 rbl. 
eest? h) 2y5 rbl. eest? 
Kui kaks aröfinat riiet 72 kop. maksab, mis maksab siis 
aj V4 arss., b) 3/4 arss.. d) J/2 argj.. G) 2'/2 arss.? 
Kui palju inaksab 2 puuda kaupa, kui 3/4 puuda l'/2 rbl. 
maksab? 
Kui % xbi. eest 41/o raamatut paberit müüakse, kui palju 
saab siis ostja a) l K b) Vfo d) 2 !/4 rbl. eest? 
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17) Jalamees käis 5/6 tunniga 373 wersta ära; kui kaugele 
jõudis ta sedamööda 3 % tunniga? 

18) Üks weike kapital kandis 2V4" aastaga 3 3 \ rbl. kasu, 
mitu rbl. tõi ta kasu 572 aastaga? 

Keerdülesanded. III. 
1) Missugust arwu tuleb 5 korda wõtta, et 92/7 ilmuks? 
2) Ma toetan üht arwu 5 korda ja arwan senna weel 2V3 

juure, siis tuleb wälja 52/3. Missugune arw see on? 
3) Wõtan ma üht arwu 3 korda ja arwan sellest kaswatust 

1% maha, siis ilmub 6V4. Missugune arw see on? 
4) Üks arw 3 korda wõetud, annab niisama Palju, kui 9% 

wähem 53/7. Missugune arw? 
5) Missuguse arwu 5" jagu on niisama suur. kui 5' pool? 
6) Missugust arwu tuleb 3 " jagada, et 3/4 wälja tuleks? 
7) Missuguse arwu sisse mahub 5' kolmas jagu 2 korda? 
8) Missuguse arwu nel jas jagu "on niisama suur, kui 13"' 

wiies jagu? 
9) Missuguse arwu kolmandik on nii suur, kui 4 korda 4/5? 

10) Kui übe arwu wiicndaft jaust 2 % mafya arwatakse, siis 
ilmub 5. Kui suur on see arw? 

11) Keegi õstis poest 6 küünart riiet; temal oli 5l/2 rbl. raha 
taa\aä'y sellest rahast jäi talle nüüd weel 7/IO rbl. järele. 
Kui kallis oli ostetud riide küünar? 

12) Mõisaherra müüs taluomanikua 16 sülda puid, 5y2 rbl. 
süld; raha asemel wiis taluomanik 20 setwert! kaeru puie 
tasumiseks. Kui kalli hinna alla arwati setwert? 

13) Talumees müüs koorma kartohwlid ära. sai wakast 1% rbl.; 
nüüd õstis ta 8 leisikat rauda, 1% rbl. leisik, sellepärast 
jäi talle 1 1 % rbl weel järele. Mitu wakka kartohwlid 
oli ta ära müünud? 

14) Perenaene müüs 40 paari mune ära. 3\/2 kop, paar; selle 
raha eest õstis ta % pütti heeringid. Kui kallis oli terwe 
heeringa pütt? 

15) Kui wana sa oled? küsis poiss teise käest. Teine kostis: 
Miun isa on 5272 aastat wana, ja tema wanaduse 7. jagu 
on minu wanaduse pool. Nüüd arwa, kui wana ma olen! 
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16) Jürit Jaani läksiwad kodust minema linna poole; kui nad 
5 wersta ära oliwad käinud, küsis Jür i : Kui palju maad 
weel linna on? Jaan kostis: Ära käidud tee weerand on 
käimata tee 12'"° jauga just ühepikkune. Ajawiidanguks 
wõid nüüd ise wälja arwata, kui palju meil weel käia on. 

Kolmas ring. 
1. Ettewalmistamine. 

1) Mis on algusarw? *j 
2) Mis on kordlik arw?*) 
3) Missugused arwud annawad täieste jagada: a) 2^ läbi? 

b) 5e läbi? cl) 3e läbi? Nimeta ka näitusi!*) 
4) Lauta järgimööda kõik kordlikud arwud ühest kuni sajani 

— ja õpi neid p e a st lautama! *) 

Murdude laiendamine — ühenimeliseks tegemine. 

A. P^ast. 

1)**) y2 on a) mitu neljandikku? d) kuuendikku? d) kahek-
sandikku? e) kümnendikku? 

2) y3 on a) %; b) %; d) '/ii 5 6) ?/i5; g) Vi* 
3) a) y4 = ^? b) A---5? d) y 5 = 2 o? j . n. e. 
4) Laienda pealmise ruudu esimese arwuga alumise ruudu 

iga murdu, siis pealmise ruudu teise arwuga niisama 
j , n, «, Nõnda: y2 = */«; V, = V.; % = v«; j . n. °. 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 

% V, V. v< % y5 
2A 3/ 

/5 V5 V« Ve 
7 . VT V, 4A % V, v« 3/ 

/8 Ve 7 8 % 

% % V« % % ViO 3/ 
/io 

'Ao 9/ 
/ io-

*) Seletused ja ülesanded nende tükkide kohta on leida raamatus : , Arwu-
wald II. Neljaliikme ja ruumiarwam. *c." 1. peatükis. 

** ) Kriipsude waral (lehet. 5) seletada: 1 — % sellepärast Va = 2A j . »• e. 



— 30 — 

5 ) * ) Laiendaja järgmised murrud 24rtbtfUbefe: % l/z,
 2/3, % 

5, l 5/ 1/ 3/ 5/ 7/ W 5/ 7/ II/ . 
/4' 0' /<>' y8> /8 ' 78r /8 ' /12, /12> /12f '12 > 

6) Laienda 4/Ü nõnda, et temale nimetajaks saab: 3) 10; d) 50; 
d) 100; e) 20; g) 75; h) 45; i) 125; k) 200! 

7) Jaga murru 12/i5",IblfU a) lugejat 3e9a; b) nimetajat 3^"; 
d) lugejat ja nimetajat 3e8% — ja ütle igakord mis murru 
Hinnaga sünnib! 

8) Kaswata murru '^/^itu
 a) lugejat 2*e8fl; b) nimetajat 

2"e9n; d) lugejat ja nimetajat 2*ega, — ja ütle igakord, 
mis murru Hinnaga sünnib! 

9) Kudawiisi kaswatatakse üht murdu terwe arwuga esiteks? 
— teiseks? 

10) Kuidawiisi j a g a t a k s e üht m u r d u täisarwuga esiteks? — 
teiseks? 

11) Kuidawiisi l ühenda takse üht murdu? 
(Murdu lühendatakse, kui tema lugejat ja nimetajat 
ühe ja sellesama arwuga jagatakse. Lühendamise läbi 
jääb murru hind muutmata.) 

12) Kuidawiisi laiendatakse üht murdu? 
(Murdu l a i enda takse , kui tema l u g e j a t ja n i m e t a j a t 
ühe ja sellesama arwuga kaswata takse . L a i e n d a m i s e 
läbi jääb murru hind muutmata. 

13)**) Tee ühenimelisekö: '/2 ja V3; % ja V5; % ja V4; % ja 
V> % ja %\ 2

/3 ja 4/5; % ja V5;
 3/4 j " %• 

14) Missugune arw on kõige weikscm ü h t l a n e n i m e t a j a ehk 
peanimetaja: a) wiiendikkudele ja kuuendikkudele? b) 3""" ' 
ja 7"""'? d) 3"""° ja 6"""°?***) e) 5nbfMe ja 25nMble? 

*) Seft et uus nimetaja endise nimetaja ning laiendaja arwu kaswatus 
on, siis leitakse laiendaja arw, kui uut nimetajat endise nimetaja läbi jagatakse, 

12.1 
näituseks: V2 - ?/„; 24:2 = 12, sedamööda: - * p - = "/,<. 

**) Ühtlane nimetaja ei ole muud, kui antud nimetajate kõige weiksem 
ühtlane jagataw. '/, ju '/s. nende nimetajad on 2 ja :>; nende ühtlane jaga-
taw on nende eneste kaswatus 6; sedamööda^ y2 — yü', \'3=y& j . n. e. 

***) 3« ja 6* kõige weiksem ühtlane jagataw on 6, sest teine arw 3 on 
6e alguskaswataw lehk mõõt). 

•f) 6e ja 9sa kõige weiksem ühtlane jagataw leitakse lu i 6 ja 9 lauta takse 
ja ühtlasi alguskasw^tawaid üksnes ükskord wõetakse: 6 = 2 . 3 ; 9 — 3 . 3 ; 
sedamööda: 2 , 3 . 3 = 18. 



a) Vi V f/rt 

b) 3A 5 / 5/ 
/G / l2 

<1) 4 A Ao . /20 
e) ' « V4 '/« 
S) 2/3 

7/ 1/ 
U5 '2 

>>) Va % % 

15) Pane peanimetaja alla: a) Vs V3 V6;*) b) 2/3
 3/4 '/,»; 

<!> V, V, »/«;*) e) % % V„; g) V, V4 73;***) 
b) % % Vii 

16) Muuda uhenimeliseki: 
i) V, V« P) % 5A2 

k) % */i r) 'V.0 '/,« 
1) 74 % «) '/,« % 

m) % % t ) '/20 »/«J 
,°) V, VJf, u) % ; % 
o) % 7/„ w) " / „ "'/.«., 

B. Kirjalikult. 
1) Laienda 12»"»: % «/, ^ „/,., ' ^ «/,. % , 47/ 

25/., l7j- ! 
2) 240-nendMldekz- % 29/40

 13A5
 U/i0 *748

 l9/2o
 57/8Ü 

1 1 9 / i2o! 

3) Missuguste arwudega ou järgmised murrud laiendatud? 
\ 11/ _— 176/ p\ 17/ = 2 0 4 / \\ 10/ = 2 4 7 / 

a J /16 '256 6 ) / , 8 /2in ^ ,28 /364 
h\ 13/ = 182/ c>X 16/ — 240/ ]r\ 17/ — 403/ 

") / l5 '210 t>) '25 '375 K j /46 /i305 

d ) 7 / 2 4 • * * / « h ) 2 , / 3 J = " ' / « 4 1) " / « . = 2 7 3 / * 4 , 

4) •) 8 / „ = 7 6 8 5) fi 29/32='/608 
b ) /l6 = '279 " ) /ö9 = " /1888 
•i) > = V400 <>) % , = ' / i m 

e ) Ü/38 ^ '684 e ) '201 = S /?2?5 

3 ) /30 ~ /i7lö 3 ) /316 ~ '11602 
h) 24/ — ?/ M 483/ = ?/ 
*V /49 '1421 Ll) '500 '1000000 

6) Tee üldnimeliseks: 
a ) '2 V3 V4 ^ 6 V5 /lO) 

b ) 3 / 4
 4 / S

 3 / 1 0 ' / 20 4A« 3/5«; 

d) V4 % V8 Vi "/24 '"/,« 29/32; 
e) 4/5

 2/3 % 2/15
 22A5

 13/30
 2%0. 

*) Murdude y2 V.i '/« peanimetaja on 6; mispärast? 
**) „ % Va V4 „ „ !2; „ ? 

***) ,. Va V« V, .. „ 60; „ ? 
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7) Niisama: 
a ) /2 /» / l2 Ao */20 /24J 

^ ) /O Ao /6 /l5 /18 / « j 

d) /ö /n ' /30 4AB /24 Ao j 
e ) V? Vi8 Al V30 Ao Al' 

8) Niisama: 
a ) Ao /as 7l2 760 Ao /42 /28 /84». 
K\ 15/ 3 / 25/ 1/ 5/ 1/ 17/ 1/ -
D / '56 /40 '28 '14 /36 /126 /18O /140, 
, n 1/ 13/ 7/ 29/ 17/ 34/ 19/ 1/ 
" ) /25 /40 '50 /70 /lOO /35 /80 '700) 
e ) ' 2 /ö / i2 ^36 ni '24 /l44 '288' , 
cf\ 3/ 5/ 7/ 11/ 12/ 23/ 20/ 51/ . 
E) '10 -16 '18 '30 '54 '24 '27 ' 80 > 
h \ 1/ 4/ 3 / l i / 14/ 13/ 20/ 17/ . 
" ) /3 /? /lO '12 /15 /18 /2i ' 3 0 , 
; \ 1/ 3/ 4 / 13/ 7/ 19/ 5/ 3 / • 
V 11 '65 /2l '72 '40 '28 '19 ' 2 2 , 

\r\ 8/ 9/ 13/ 18/ 5/ 5. 5/ 1/ 
K J '15 '20 '22 '25 /44 /72 '48 '144' 

I I . Kokkuarwamine. 
A. Peast. 

1/ 4- V = 2 
/ 2 ^ ' 4 • 

2) % + '/« = 3) V* + v3 = 
' 2 ^ ' 6 

3U + % = V. + Vo = 
% +'/«= % + v8 = v« + v. = 
% + v»i = % + 6/24 = V, + V, -
v6 + v„ = 8 / 4 - 11/ 5 = 

' 9 « ' 2 7 V, + % = 
' 7 "+~ ' 28 = ' /»+ 4/3S = V. + V6 = 

\ + % - 5) '/• + V. = 6) */, + V, = 
2/3 + ' / , = V, + '/„ = 2 / 4 - 5 / BS 

' 9 1^ '12 

'/< +»/ , = v« + v,„ = 1/ 4 - 5/ — 
'6 * '9 

V. + V, - V8 + !/» = 3 / _ | _ 9 / — 
' 8 ^ '20 

9/ 4 - 2/ =s 
' 2 0 ^ '17 v, + % = 3/ 4 - 4 / — 

'10 ' '16 
11 4 - 4 / = 
'25 ^ '21 

1/ 4 . 1 / - , 
/12 ~ '16 

5 / 4 - 7 / - s 
'18 ^ ' 2 4 

2'/« + V4 = 8% + v„ = 
1% + V, = 10 2 / 1 5 • +• 2 9 / 2 ( l ~ 

3V5 + •/„ - 6V„ + 2VI6 

5'/8 + •/• - 78/„ + 4"/„ 



8) V, + Vi + V, -
V. + '/« + Vi. = 
/9 i / io "T~ /2ü ~ 

Vi + % + V, = 

V, + 'A + V* = 
7.2 + »/« + J/20 = 
5/ -i_ 12/ _1_ 23 / 
/ 8 ~ /35 ~ /100 

9) Kanga otsast tõigas rätsepp maha 7% küünart, üle jäi 
nüüd weel a) 18% f., b) 215/6 k.. ä) 17% Mnart; 
kui pikk oli see terwe kangas? (Kolm kostust). 

10) Keegi laskis uue palito teha, riie maksis 15% rbl., rät-
sepp wõttis 6% rbl; kui palju tuli see palito maksma? 

11) Sojamõõt (termomeeter) näidas talwel 20% kraadi külma, 
suwel aga 20% kraadi sooja; mitu kraadi ou seda wahet? 

12) Neid õstis kaks rätikut, teine maksis 7/25 rbl., teine oli 
sellest % rbl. kallim. Kui palju maksiwad mõlemad kokku? 

B. Kirjal ikult . 

1) Vi + Vi + % + Vi + % + V12 « ! 
2) V1 + V1 + % + V10+ fe+%-
3) % + 2/3 + 5/9 + 7 8 + 7,0 + % = 
4) % + V, + VlO + 1%5 + »/>0 + V20 = 
5) V4 + 5/7 + ^ 1 4 + ^ 2 1 + 3 l / 4 2 + Vg. - -
6) l/8 + ,A + 1 Vtg+ 7.4 + V4 + *%» -

Arwa esite ristriad kokku, siis püstriad! 

— 2 7) 4h + % + 7,0 + 7 ,2+ 7 1 5+ 1 V 3 ü+"/ 2 0 + 2%0 
8) 76 + 7 8 + 5 / 1 6+ , , / 1 2 + 1 V24+"/32+ '748+ 7 V9e = 
9 V. + */4 + % + •'/, 0 + ' 'AO + " / • + "AO + 2 7 6 0 = 

W) 7< + 7>° + '720+'724 + 3AO+ %»+"/«.+"7<»= 

11) 23/4 + 197c + 85A + 4u/.6 + b'A + 23A = 
12) 135/8 + 17V6 + 23'V,6 + 9'V.o + »V«o + 52V25 = 
13) 88»/,0 + 39"/,, + "/24 + 75"/. , + 13"/120 + •?/„ = 
14) 10»/« + 307. + 21«/„ + 3'Vae + 1578 + 1841/,80 = 

K u l l i l . La<te arwuwald UI . J 
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15) Kaupmees ostis kaupa 67% rubla eest ja teinekord 
54^/20 lbl. eest; müües sai ta oma kauda eest 26T/s rbl. 
kasu. Kui kallilt müüs U ostetud kauba ära? 

16) Teinekord müüs kaupmees- ühe jau kaupa 89*/,2 rbl. eest 
ära. fee oli 5%5 rbl. alla ostuhiuna. Kui palju oli ta 
ise kauba eest maksnud? 

17) Linnas oli neli maatükki, suured: I. 780n / ,2 ^sülda, II. 
878'Vl8 QU UI. 918V15 Ds. IV. 845% Of. Mltu 
lH! sülda ühtekokku? 

18) Juhan ütles: Mina olen 2% aastat wanem, kui mittu 
õde Tim, kes 7% aastat wanem on, kui meie 137B «as­
tane wend Peeter. Kui waua oli a) T'iu, b) Juhan? 

19) Haus ütles naabri Jaanile: Mina sain sell aastal rukkid 
32 V2 wakka enam kui sina. Kui nüüd Jaan oma saagist 
29% wakka oli ära müünud ja 3574 wakka pere tarwis 
oli jätnud, kui suur oli siis a) Hansn rukkisaak? b) mõle­
mate saak ühtekokku? 

20) Wiis arwu: esimene on 5y5; teine on esimesest 47g suu-
rent; kolmas on teisest 778 suurem; neljas on kolmandast 
32/n suurem; toim on neljandast 10% suurem, a) Kui 
suur on teine, kolmas, neljas, wiies arw? b) Kui suur 
on kõige wiie summa? 

111. Maha-arwamine. 

A. Peast. 

1) Vi - 'A =? 2) 2/ 1/ — 
7z — 76 

3) V» - V3 -
V. - V. - 3/ 7/ — 

74 7l2 Vi - l/i = 
;/i - % = 3/ 5/ — 

74 — /8 
V4 - '/• = 

l\ /12 ~~ 5/ 5/ — 
/6 724 

V, - Vi = 
7s — In ~ 8/ 11/ — 

79 — lil 
1/ 1/ — 
'6 7? 

11 728 = /s 735 " 1/ 1/ = 
/S 76 

4) V° - 'A = 5) V< - '/• = 6) 7/ 5/ — 
.78 /6 v, - V, = /9 712 "" °/l2 /o ^ 

3A - % = 74 — AO ~ 5/ 1/ = 
714 . 76 % - v« = 78 712 ~ 
9/ _ 3/ — 
720 78 

9/ 2/ — 
/20 717 

V9 VlB = 3/ 4/ — 
A o — 715 11 4/ — 

725 721 
1/ 17 — 
7l2 716 

11 5/ -— 
724 718 



7) 2% 

33/ I Ü 
. 4/ = 

8) 7 > / 3 - 5 7 , = 

59/,o " - "/16 -
0 1 / 9/ — 

1 0 2 / 9/ — 
1 U M5 /20 
£5/ 5/ - s 

7 /3õ /45 = = 

5V5 - 2'/, 
8 ' / . — 3<V 10 

9-V 10 4 % -
10V 1 5 -5V 1 2 == 
1 2 7 / 8 - 7 , J / 1 2 = 
16*/« - 4%5 = 
50»/18 —15»/ 2 0 

9) Weski tamm rehti 2% jalga kõrgemaks, nii et ta nüüd 
7VG (8'/8f 9%) jalga kõrge on. Kui kõrge oli see tamm 
enne? 

10) Tee, mis kaks raudsülda lai oli, tehti kummastki küljest i y 4 

jalga kitsamaks. Kui lai on ta nüüd? 

11) Palgi otsast, mis 24%; jalga pikk, lõigati maha 2% jalga, 
(35/8 jalga). Kui pikk on ta nüüd weel? 

12) Kaks rubla jootraha jautati nõnda ära, et A 3/4 rbl. sai, 
B 3/5 M ja D, mis üle jäi. Kui palju sai D? 

13) Üks jagu kaupa osteti 157/2o rbl. eest; see kaup müüdi: 
a) 185/8 rbl. eest; kasu? b) 123/4 rbl. eest; kahju? ä) 
2y/50 rbl. kasuga-, kui kallilt? 6) l7/25 rbl. kahjuga; kui 
kallilt? (Kestused rubla-murdudega ja ka kopikutega!) 

14) Arwa ja ütle, kumb murd on teisest suurem ja kui palju 
suurem: a) kas V12 wõi y I6? b) 7/18 w. 5/ l2? *) 5/6 

w. V10? e) VB w. V7? g) 3/2o w. y25? h) Vi8 w. 10/2i? 

Keerdülesanded. IV. 

1) Missugusele arwule tuleb 1/1 juure arwata, et'/« wälja tuleb? 

V „ % ff % f» 

» II y« it % // 

¥ II VT II V, n 

II ir 2% n »Vi r 
V 11 10'/, n 205/i, r» 
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2) Missugusest arwust tuleb % maha arvoata, et y 2 üle jääb? 
,/ v /l2 , /3 v 

n il 'S II / 6 », 
5 / 7 / 

„ ', / 9 „ /12 )f 
19/ Q19> 

Il '/ /24 rr z /28 ff 

„ ff " 0 /65 y 25 7 9 1 f, 
3) Kahe arwu summa on 12 ; teine arw on teisest 3 suurem; kui suur on kumbki? 

1 ^ 9 1 / 
» 77 x a fl V ü !% Il V 

r n x u '4 II n ° v v 

II n 1 ^ / 3 „ il ^ !4 n II 
« ii ^00/12 „ „ /i6 ti II 

i, » 83A v II ^weiksem; „ 

¥ II 100 „ „ 15 / 1 0 0 „ „ 

4) Tee arwust 20 kolm osa, nõnda et teine osa esimesest l 1 / 4 

suurem on ja kolmas osa teisest 1 % suurem! 

5) Kuis tuleb 24 kolmeks osaks teha, et teine osa esimesest 
9/10 weiksem oleks ja kolmas osa esimesest (P/5 weiksem? 

6) Pane järgmised arwud kolme osasse: 
2) 30 nõnda et üks osa teisest 5/6 suurem ja kolmandast g y weiksem on! 
b) 50 „ „ 4 / ^ 5 „ „ 94/15 „ 
ü) 75 „ „ 15 7 2 0 „ „ 29 /5 v 

e) 100 „ „ /ü3 „ „ ' /63 v 

7) a) Missugusele arwulc tuleb 5 ' / 3 juure arwata, et 3 X 6 2 / 3 

wälja tuleks? 
b) Missugusele armule tuleb 2 % juure panna, et 10V4—5 
ilmuks? 
ä) Missugune arw tuleb 2 X 3 3/5*

tU9a kokku arwata, et 
summa 15 oleks? 
e) Missugune arw saab siis, kui talle 3 juure lisatakse, 
just 32>< 6nba jau suuruseks? 
g) Missuguse arwu 5 " jagu ja i y 2 kokku arwatud on 

h) Kui palju tuleb w e e r a n d i V e e r a n d i l e juure ar-
wata, et poo l t e i se pool ilmuks? 

8) a) Missugusest arwust tuleb 5 maha arwata, et 6 X % 
üle jääks? 
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b) Kitt ühest arwust 3 3 / 4 maha arwatakse ja see, mis üle 
jääb, 3" ' ära jagatakse, siis ilmub jagu %. Missugune 
on see arw? 
d) Missugusest arwust tuleb 3 1 / 2 ära wõtta, et 7"" 6«« 
jagu üle jääks? 
e) Kui palju sünnib 30nfft maha arwata, et 10 X 1 % üle 
jääks? 
g) Kaks arwu kokku on 50; kui teine teisest maha arwa-
takse, siis jääb 207 2 üle. Kui suur on kumbki? 
h) Kolm arwu kokku on 90; I. ja II. kokku on 501 2 /3 5 ; 
I I . ja III . kokku on 696/?; I. ja III . kokku on 5 9 % . 
Kui suur on iga arw? 

9) A tabtis paar saapaid osta; ta pakkus nende eest 4 % rbl. 
Ei, ütles müüja, siis saaksin ?/4 rbl. kabju; ma tahan 
aga 3/4 rbl. kasu saada. Kui palju nõuudis müüja saa­
baste eest? 

10) Tiiu oli 1 5 % aastat wana, siis oli tema isa just 3 korda 
nii wana. Kui wana oli isa siis kui Tiiu süüdis? 

11) Jaanil oli 1 5 % rbl. raha; sellest andis ta sõsarale Marile 
jõulukingituseks 3l/a rbl, ja nüüd oli mõlematel ühewõrs. 
Kui palju oli Maril enne seda? 

12) Tiisler müüs ühe laua ja 12 tooli ära, sai kokku 65 rbl. 
Kui palju maksis land, sest et tooli hind 3 % rbl. oli? 

13) Kaks wenda andsiwad küsimise peale oma wanadusest järg-
misel wiisil otsust: Minu wend on minust i y 6 aastat 
noorem, ütles Märt. Meie mõlemate wanadus kokku on 
30 aastat, ütles Part. Kui wana oli kumbki? 

14) Isand õstis ülikonna riideid 40 rbl. eest. Kuue hind oli 
9 rbl. kõrgem ja pükste hind 4 ! / 2 rbl. kõrgem kui westi 
hind. Kui kallis oli iga riie? 

15) Koolipoiss ostis 3 raamatut, mis kokku 4 rbl. maksiwad; 
kolmas raamat oli teisest % rbl. kallim, aga esimene oli 
niisama kallis kui teine. Mis maksis iga raamat? 

16) Kolme anumasse mahtus kokku 80 toopi wett: esimene 
anum oli teisest 4 toopi suurem, aga kolmas olt teisest 
2*/4 toopi weiksem. Kui suur oli iga anum? 
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B. Kirjalikult. 

7 3 - V* 
I 3/ 
/6 /4 
'/ 5/ 
/8 /6 

2) 

5/ 3/ 

8/ 

17, 

«) 
d) 
ch 
e ) 79 

hj " / „ - - 17/35 

4) a) 15% —9V,o 
b) 5 % - 2 % 

. d) 20'/10 - 12%, 
e) 27% - 13% 
g) 2 1 % , - 18% 
h) 3 6 ' % - 2 4 % , 

6) a) 
b) 
d) 
e) 
g) 
>>) 

») % -
b) « / , , -
d) " / , . -
•) V . o -
g) ' • / « -
b) 7%4 -

5) 

3) 

123»/,8 
196%, • 
291"/z<> 
240"/°« 
342 l%2 
3OO'%5 

% 
— '%« 
— 9/ /1O 

— ^ 3 / 
/18 

___ 11/ 
/24 

a) 7 5 % -
b) 52%0 
d) 33 V9 -
e) 1 8 ' % 
g) 29%,-
h) l ? % l 

- 9 7 ' % , 
- 178»/» 
- 437"/42 
- 1 9 0 % M 

— 275«%4 
— 200'%,. 

») '%« 
b> " / „ 
cY 4%n 
e) 3%o 
g) 6%4 
h) « / 

"/, 
" / 
23/ 

/ i 
29 / 

37, 
90 

'79 %r 00 
5/ 
/fl 
l\1 
/ l j 
23/ 

/: 
24 

17/ „ 
/ l 8 

27 

7) 100 + 26Vi2~18 5 / 8= ? 

8) 1 0 0 — 2 6 7 / 1 2 - 18 5 / 8 =? 
9) 1 0 0 - 2 6 7 / 1 2 + 185/8 = * 

10) 100- (26 7 / 1 2 H-18 5 / 8 )=? 
11) l 0 0 - ( 2 6 7 1 2 - l 8 5 / 8 ) - ? 
12) 8% + 6V8 + 9% ~ (5V3 + 4% + 6%) = ? 
13) 3 5 V 7 - 3 2 7 9 + 9 3 / 4 - 6 5 / o = ? 
14) 4 0 % + 5 V t 2 ~ ( 1 9 5 / , 6 - 1 0 5 / o ) « « 
15) 24% ~ L(6»/8-5y4) + 0% ~ 8%)] = ? 
16) 5 0 V I B - ( 5 V T F?Vt) - [(6% + 4 % ) - (12% - 3 &)]=? 
17) A sai oma põllust 5 3 % seiwcrti rukkid; B sai omast aga 

17 n / 1 2 setwert! enam kui A; D sai oma põllust 138/2t 
setwerti wähem kui B. Kui palju sai a) B? b) D? d) 
D enam kui A? 

18) Willem küsis isa ja ema wanadust. Isa kostis: Sinu 
ema on 6% aastat minust noorem; mina saan 4% aasta 
pärast 50"° aastaseks. Arwa nüüd ise meie praegune 
wanadus wälja! 
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19) Teendri aastapalk oli 100 rbl.; aasta jooksul õlita sellest 
wälja wõtnud Ul/2 rbl., 21% rbl.. 19% rbl., 12n/20 rbl. 
83/i0 rbl., 13 %5 rbl. Kui palju oli tal aasta lõpul weel 
pärida? 

20) Waat kohwiube kaalus 7 puuda 28% naela; tühi waat 
oli 35% naela raske. Mitu puuda ja uaela oli selles 
waadis kohwiube? 

21) Kui kaupmees R. suri, jättis ta järele puhast raha 
1245% rbl., kaupa ja muud kraami 20324%,, rbl. eest 
ja elumaja, mis 13781% rbl. eest ära müüdi. Võlga 
oli tasuda 1654211/12 rbl. ja matmise kulu kandis 654% rbl. 
Kui palju jai pärandajatele? 

22) Neli arwu: esimene on 786%2'> teine on 3613/]5 esimesest 
suurem; kolmas on 19% teisest weikscm; neljas on — 
teadmata; kõige nelja summa aga on 312267/14O. Kui suur 
on neljas kokkuarwataw? 

IV. Kaswatamine. 
A. Peast. 

I. 

2) 

1) Kui palju on: a) 1 X 6 ; b) % X 6*); d) ' / 2 X6; 
e) % X 6 ; g) % X 6 ; h) % X 6? 
Kui palju on: a) V3XI2; b) %X12**); d) %X12; 
e) % X 12; g) % X 1 2 ; Ii) % X 1 2 ; j) >/12Xl2; 
k) 7 i 2 X l 2 ? 

3) V 3 X 1 = ? 4) %X12== 
7 3 X 1 = %X12 = 
% X 1 = % X 24 = 
% X 3 = % X 40 -
2 / 5 X 3 = 7 8 X40 = 
% X 3 = 7/2OX100 

2 . 4 ebf 8 

) V3X6 tähendab^ 6« kolmandat jagu wõta 1 kord. 
) V3XI2 tähendab: 12«f kolmandat jagu (4) tuleb 2 korda wõtta - -
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5) 5/5 X 7 -- 6) lV2X6--=*) 
4 / 7 X 9 = 2V3X6 = 
V3 X 11 = 32/3 X 1 -
3/4 X 13 - 53/4 X 8 = 
2 / 5 X l 2 = 7 % X 3 = 
7/io X 8 = 6^7 X 10 = 

7) Mitu arsfinat on: a) Vj% raudfnlda; b) 2V3 rds.; d) 
2/3 rds.; e) 3/4 rds.; g) 3% rds.; h) 7% rds.? 

8) Mitu loodi on: a) 3/4 naela, b) 7/s "., d) 5/Ö n., 
e) 2V4 n., g) 3V5 n., h) 5*/,o naela? 

9) Kui üks küünar riiet 2 rbl. maksab, niis maksab siis a) 
l3/4 küünart? b) 275 k.? d) 5% küünart? 

10) Mitu naela on: a) % puuda; b) 3/16 p; d) 7/i2 Puuda? 

II. 
l )**) 1AXVa=? 

V« X V2 = 
V3 X V4 -
V 3 X V 3 -
?/• X Vc --
% X v8 = 

3)t) % X % = 
4/7 X

 3/5 -
3/10 X 7/B -
75 X

 3/n = 
8/ y 7/ — 
9/IO X 3/16 = % X »/,0 = 

2)***; 2/3 x v° 
% x V, 
2/5 X '/, 
% x V, 
% x ' / , 
% X«/ , 

*)tt) ' / , X 3/5 « 
4/5 X ' / . = 
Vs x % -
% x»/, = 
V. x '/< = 

*) Esite wõta 1X6. siis V1X6! 
**) Arwa itk, mõi-tu kaudu, asjast näituse waral aru saades! (Kui pool 

pooleks lnngeb. siis kaks poolt ehk uks terwe neljaks jauks j . n. e.) 
***) VSX-VI tähendab: Va5'" kolmandat jagu (Vi») kaks korda ('/,«) j . n. e. 

-j-) %;fn wiies jagu — 3/M; seda 4 korda — 12/35 j . n. e. 
t t ) 2/3 X %. Siin n oime esite esimest murdu 3ga kaswatada (3X2 /a= 2) 

ja teist 3-g° jagada, (%:3 = '/,); siis- 2 X V, - - V°, - Niisama: «/» X ' A = 
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a b d e g h i k I m n o p r s t 

V, V3
 2/3 '/< 3 A 1/ 3 / 1/ 5/ 1/ 4/ 1/ 3/ 1/ 5/ 1/ 

/5 /5 /6 /6 /? /? / 8 /8 /9 /» '10 
tl w aa bb dd ee gg bb ii kk 11 

7/ 9/ 11/ 6/ 
/lo / i l /22 /13 

11/ 13/ 15/ 12/ 11/ 14/ 17/ 
714 /15 /16 '17 ,'18 '19 /20* 

5) Kaswata eessciswas ruudus esimese murruga iga murdu, 
siis teise murruga iga murdu \. u. e. 

nõuda: a) \ X V2' b) 73 X Va d) 2/3 X Va e) — 
'/3 X V3 

j . N. e 

8) vj2x\%r 

2Vz X 2'/g « 
3% X 5VIO - -

42/7 X 3'/2 = 
5%i X 5'/, -

V2 X Vi V3 X V8 
j n. e. j . n e. 

6) % X 2 V 3 = 7) 2 /3XlV4 = 
V3XIV4--
V4 X 2% -
V5 X 3V3 -
Ve X l*/5 -
VT X 32/7 = 

3/4 X 3V4 -
• / • x i % -
4/5X2V2 = 
3 / 8 X 5 V 4 -
5/9 X 75/12 = 

9) Üks kapital töi aastas 1772 rbl. kasu; kui palju kasu toob 
w 72 (5/6

 3A % %) aastaga? 
10) Kui üks küünar riiet 3/5 rbl. maksab, mis maksab siis :V4 

(1V4 25/8 3V2 4V3) küünart? 
11) Akna ruut oli 1V4 jalga lai ja l1^ jalga kõrge; mitu 

lH> jalga on ta suur? 
12) Tua põraud oli kumbkitpidi 272 sülda; mitu !ü sülda? 
13) Kui palju maksab 187/8 naela nisujahu, kui naela hind 

7\ kop. on? 
14) Missugune arw on 2/7 korda Vo suurem kui 2/3 wähem 5/21? 

B. 
1) a) 7/8 X 28 = 

b) % X 70 = 
6) 17/19 X 63 = 
e) 18/25 X 32 -
g) 37

GOX48 = 
h) 1 % 4 X 5 4 -

Kirjalikult. 
2) a) 6%X12 = 

b) 2% X 63 = 
(1) 57/18 X 54 * 
e) 34/21 X 14--
g) 93/n X 12 = 
h) 125/12X15 = 
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3) a) *S X % = 4) a) \ X 1 % = 
b) 4 ' 1 5 X% = b) »%, X 3%5 = 
4) ^« X % = d) 2%2 X 4>%5 -
e) % X % = e) */,„ X 8»/,4 = 
S) % X '/„ = g) '%, X 10% = 
b) % X % = h) l% X 9I3/19 = 

b) a) 3% X V„ = 6) a) 8% X 4V, = 
b) 8V3 X

 ä/10 = b) i \ X 1V15 = 
d) 5V, X '/« = d) 2"/J6 X 8V, = 
e) 5 \ X V,, = e) 8»/15 X '22%8 = 
g) 6«/7 X '*/„ = g) 4"/25 X 9%3 = 
h) 4V, X % = h) 6»/„ X 2'%5 = 

7) RcHkcnda kirjalikult lehek. 41, Nr. 5 (ruutj. 

8) Järgmises ruudus kaswata esimese arwuga iga arwu, siis 
teisega iga arwu j . n. e. 

10/ 7/ 8/ 5/ K13/ 1 9 1 1 / 1 8 1 2 / OP; 17/ 
/ i l '12 /13 /14 ° /J5 1 Z '16 l õ l\l *° '18* 

9) a) 2 / 3 X 4 / 5 X 6 / 7 = ? 
d) 7 / 8 X V 1 5 X ' / 2 0 - ? 

10) a) * C X % 4 X 2 0 / 2 1 X 2 * / 5 = ? 
b) 3 3 / 8 X 6 * / 3 X . 5 / ö X l 2 = ? 

11) Peremees külis 43V6 wakka rukkid maba ja sai sellest 
6^5 seemet (s. o. 6 !/5 korda niipalju, kui ta oli küli-
nudi; kui suur oli tema saak? 

,2) Kui 1 setwert nisu 9% rbl. mafUh, mis maksab siis: a) 
7/8 setwerti? b) 7"/,«setwert!? d) 245/9 setwert!? 

13) Marja-aid oli neljanurgeline: 2 6 ^ sülda pikk ja 1 8 ^ sülda 
lai. Kaswata piktus laiusega, siis leiad, mitu ruutsülda 
see aid suur on! 
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14) Mitu ruiltjalga on laud suur, mis 47/i2 l^a pikk ja 
ja 34/9 jalga M^ 

15) Koolituba on 363/8 jalga pikk ja 22% jalga lai, mitu 
• jalga on selle tua põrand suur? 

16) Telliskiwi on 9% tolli pikk. 4 ^ tolli lai ja 24/5 tolli 
paks. Kaswata pikkuse, laiuse ja paksuse arwud üksteisega, 
siis leiad, mitu kant-tolli see kiwi suur on. 

17) Tabutud pakk oli $% \a\a,a pilt, jHptbi l3/5 jalga ja 
teisepidi 1% jalga paks; mitu kantjalga oll see pakk 
suur? 

18) Maakera läbimõõt (ehk telg) on 1719 penikoormat pikk; 
maakera ümbermõõt, <s. o. poolitaja ehk ekwaator) on (umbes) 
3*/5o korda läbimõõdu pikkune. Kui pikk on sedamööda 
ümbermõõt (umbes)? 

19) (4/5 + 7/8 + Õ /1 2)X54%>=? 
20) 8"/,5 + 10% X 28/15=? 
21) l 2 2 / 3 - 7 % X 7 / 1 0 = ? 
22) 7% X 5% + 7% X 51/, = ? 
23) (5V 2 -2» / 4 )X(3% + 2*8)=? 
24) 3% X 7n/12 - 2I7/18 X 2% = ? 

25) A ja B jautawad eneste keskes ühe pärandatud rahasumma 
nõnda ära, et A 369%5 rbl. \aah ja B l2/;3 korda nii­
palju kui A. Kui suur oli see terwe summa? 

26) Kikka, Zira ja Abja talu teewad wilja maha: Zira talu 
1% korda niipalju kui Kikka talu. ja 3Ibja 'alu 2% korda 
niipalju kui Zira talu. Kui nüüd Kikka talu 4% wakka 
nisu ja 20V9 wakka rukkid maha külis, kui palju külis 
siis 1) nisu, 2) rukkid: a) Zira talu? b) Abja talu? d) 
kõik kolm kokku? 6) Kui suur oli iga talu saak, kui põld 
63/4 seemet andis? g) Kui palju sai ikka üks talu teisest 
ja kolmandast enam ehk wähem? h) Arwa wiimaks kõige 
kolme talu nisu ja rukki saak raha peale: nisu waka hiud 
4 rbl, rukki waka hind 3 rbl. 
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V. Jagamine. 
A. Peast. 

i ) m^utci: 111; v211; v21V, V4i i ; % IV, %! %; 
^ I V , %\%\ V10|V5; V8|V4; % I V> 8 / 8 | % * ) ; 
3 / i 9/ ' 3/ I 3* . ly I 1/ . 1/ I 2/ . 2/ 2/ . 4/ I 2/ ! 
Ao I Ao> /lO I '5) /g I / 3 , A) I '3> '9 I /3> /9 ! /3 ' 

2) Mahutas 3 j 4; % \*,s;~) 4 | 3; %\%; \\%; %\\; 
7/ > 2< . 7 , l i / . 7, | l , . 7/ | 2 , . 4 , I 2 , . 
'9 I /9 ) /9 I /9 ) /9 I /3 > /9 I /3 ) /9 I /3) 

2/ 1 7 , . x9 | '9 > 
3/ . f % I % 

3) a) V8 | V 4 = ? 
i , i i , . 
/ s l 72 ~ 

i/ I i/ = 
Ao I ih 

b) 

Vio I V2~~ 
'/. I % = 
% IV, = 

e) V, | ' , , = 
V2 | V, = 
V, | " 4 = 
% I v, = 
% I 5 "~ 
1/ 1/ a s 
'5 4 

g) 

3/ — 
<4 

2/ — /3 — 

7 I 3/ = 
Ao I /5 

Ao I 4/5 -
/9 I % = 

A J 15/o = 
'4 I '/« = 
/e I V4 = 

d) '/4 

v2 

V, 
Va 

b) % 

S 
l>e = 

' I V 
6 ' 8 

4) ' / « ! ' / , - ? 
5/8 |2'/2=? 

12 

Ai 
9, I 1/ = ? 

/ i i I /<) 

' ' 6 = 
1, . 

9 T 
4 / , l 3 / . = ? 

= 2 iv21 "/, 

V 4 Ä 

1 /9 = 

4 /5 = 
2 I 1/ -— 

3 I 'h 

'3 I '5 
5/ | 3/ — 

6 I 74 
3/ I 5/ es 
Ao | 78 

5/ 13 — 
'12 | 8 

5) Mitmes jagu sülda on: a) 3 jalga; b) 5 jlg.; d) 1 jalg; 
0 % j l g ; g) % )•; h) % j . ; y iv 2 j . ; ty 2V3 j ? 

6) Mitmes jagu ühest leisikast on: a) 7 naela; b) 3^2 naela; 
ü) 10 l/2 naela; e) 5V2 naela; g) 3/4 naela; b) 5/s naela? 

7) Kui nisujahu nael 7l/2 kop. maksab, ja rukkijahu nael 
2 l

2 kop., mitu korda on siis nisujahu nii kallis, kui 
rukkijahu? 

*) Arwa nõnda: % | ' / » = 1; ' /«| */t = 2, - sest "81 '/< = 2. 
**) 3'5 jv 5 = 3 | 4 = M/3. Ubeninielisi rnwbiifi teineteise sisse mahutades 

tuleb ukene? ühi lugeja t teile lugejo siese r> ahntsda lest el niweiajad kaewa-
tüse läbi n õiwad saada ara saodeind: % | «/,= 5 . % j 5 . v5 = 3 |4 = iy3. 
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8) Põllumees lülis Sl/2 matta toitja rnalja; ta sai sügisel 
46% wakka; mitu seemet see on? 

9) Rätsepp ostis tüki riiet 137/8 rbl. eest; mitu küünart oli 
seda riiet, sest et küünar 3/4 rbl. maksis? 

10) Mitu pulka on redelil, mis 33/
7 raudfülda pikk, kui iga 

pulgawahe % jalga ja kummagi otsa peal esimene pulk 
otsast % jalga eemal? 

I I . 
1) Jaga: 1 : 3; V2 : 3; V2 : \ , \ : %; 3/10: Vb) % : '/,<>; 

3 / . 4/ . 4/ . 3/ t 

2) «) V,: \ = ? b) V4 : V8 = d) %: V4 = 3) % : 4 = 
\ S V„ - V5 : 3/20 = 5 : »', = 
1/ • V = 4/ . 5 — OI/ . Q = 

'10 • '2 '9 • '8 — L '2 ' ö — 
1/ . 1/ _ - 6/ . 2/ — 11/ . 11/ — 
'8 • '6 — ;7 • '21 — x '2 • -1 2 — 

1/ . 1/ —: 8/ . 7/ OB, 11/ . 1 1 / — 
'9 • 12 '15 • '10 l '2' L 'Z — 

^15 « 7 2 0 = = ^6 : ''s = = 2 / 3 : 2 /2 = 

4) Ruudu esimese arwu läbi jaga iga ruudu-arwu, siis teise 
läbi j . n e. 

/ , , s~ 
% • • v,= 
%: V . " 
v,„ : V , = 

V % -

a b d e g h 

v, Vi 4% % 
91/ 
0 ' 6 •r% 

i k 1 rn D 0 

7 2% ?/ 
'9 10 10/ 

'11 
5/ 

' 1 2 

nõnda: a) Va: V2 = 1 b) Va: V3 = 1V2 d) % : " 8 = 3/M e) 
1/ . 1 * — 2/ 

3 - 2 3 ^ 
. i 

'3 = 1 1/ . 14/ 

)• n. e. l N. e. j -

a) ? | 3 = 7 b) | i/ — i/ 
' 2 ' 2 

? | 8 = % « 2/ — 1/ 
' 3 ' 4 

? | % = 6 ? 3 — 2/ 
5 '7 

? 112
 3 = 2 ? 3 ^ — 3 / 

20 '15 

? | 3 = IV, 2 v« = % 
? | IV, = IV. ? % - % 

e. 



) a) 3 : ? = % 
7 : ? - - 2T

2 

5Va : f *= 4 
2 : ? = 3^2 
4V4 : ? = 8% 
6V« : ? ~ 7„ 

d) 

8, . ? — 5/ 
10/„ : ? - 2/ 

? =F 3/ 
17 

47/ 
'50 100' 

7) Teenija oli 6l/2 kuud teenistuses ja sai selle aja eest 
19'/2 rbl. palka; kui palju ta selkombel, terwe aastaga 
teenis? 

8) Rätsepp maksis tüki riide eest, mis 18 V2 küünart pikk, 
137/8 rbl; kui kallis oli selle riide küünar? 

9) Paigamehel oli tüki maa eest aastas 16% rubla renti 
maksta; wilja-ikalduse pärast jäeti sellest 3. jagu nõudmata. 
Kui palju pidi ta seekord maksma? 

10) Perenaene müüs 15% rbl. eest 303/4 arssinat riiet ära; 
kui palju wõttis ta arssina eest? 

Keerd ülesanded. V. 

1) Missugust arwu tuleb kaswa tada : 
a) V4

tU8a, et V3 ilmuks? 

d) V, , % „ ? 
d) %"', . % . ? 
e) 72

9fl, . l 4 . » 
2) Missuguse arwu sisse mahub: 

a) % just 9 korda? 
b) 5 
6) % 

3) Missugust arwu tuleb jagada: 
a) 2* läbi, et 1V2 ilmub? 

f> ' 3 c 

e) ^3 . % 1 ? 

1 / le b) V2 „ 
1/ 

11 % 



4) Missugune arw see on: 
a) mille 3C kordsele 3 l / 3 juure tuleb arwata, et 13 ilmub? 
b) „ 7"'e i 
6) . 2* v 

e) „ 6e 

7 1 9 l / 2 • s, n v II
 x* 14 II 

:V- 4/ ? Ih II v n II 15 r ' 

1 / 5 n II " II
 x^ « 

5) Missuguse arwu 
a) 3C kordne on 5/ weiksem, kui tema 4'° kordne? 
b) 5S ; , 
6) 7 - • , 
e) 8'"a „ , 

5 
9 
4 

7M? tz 
r, V II ' 1 1 ' 

suurem, „ „ ise (übekordselt)? 
„ , 2>" kordne? 

6> Missuguse arwu: 
a) 5" jagu ja 5 on kokku 12% ? 
b) 3° 3% 10? 

14'" 
6-V4

f" 
3/V" 

3raaS jagu? 

3e kordne? 
2'" ., k 

cl) pool wähem 5 on 7y3 ? 
e) weerand „ 4'/5 „ 7 ? 

7) Missuguse arwu: 
a) 5CÖ jagu on nii suur, kui 
u\ 'qfas 
"} u v V li II 

" u II V V II 

e) " ff ii ii n 

8) Kaks arwu kokku on: 
a) 9; teine on 3 korda nii suur kui teine; 
d) 127 3 ; 1, 5 „ . ; 
d) 20; , 10 „ „ ; 
e ) 5 /3 ; „ /5 „ „ ; 

kui suur on kumbki? 
9) Missuguse arwu: 

a) 7"" kordne on 10 suurem kui ta ise? 
d) 5e „ 4V5 , ? 
d) 3 , 7V7 f ? 
e) 1 0 - 11 , ? 

10) Kumbkitpidi tuleb ühepalju wälja: 
a) kui üht arwu 4'""" laswatatakje, ehk talle 5 jume arwatakse 
h) 10nf9a 10 
<v « ff ff 5 /3 „ 
e ) ff 3 ' 8 f l ff 5 7/5 „ 

missugune arw? 
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11) Missuguse arwu 2/5 on 10 suurem kui tema 3 /n? 
12) Ühe arwu kolmas jagu wähem 10 on just niipalju kui selle* 

sama arwu kümnes jagu ja 7y2. Missugune on see arw? 

13) Perenaene õstis turult 12 kaussi, kõik ühehinnalised; neist 
wiis ta aga üksnes 8 terwelt koju ja tema kahju oli seda-
mööda, 34 kop. Kui palju oli ta iga kausi eest maksnud? 

14) Peremees istutas noori õunapuid: 16 kuiwasiwad ära, selle-
pärast oli neid, mis kasuma läksiwad, kõiges % istutatud 
puude arwust. Mitu puud oli ta istutanud? 

15) Hans ütles: 24'° aasta pärast olen ma 2y3 korda niiwana 
kui praegu. Kui wana ta oli? 

16) Tõnis ütles 2"' aasta eest olin ma % korda niiwana kui 
praegu. Kui wana oli ta praegu? 

17) Wiis wenda oli, üks ikka teisest 2 aastat wanem; nende 
kõikide wanadus kokku oli 50 aastat. Kui wana oli igaüks? 

18) Ema ja tütre wanadus kokku oli 45 aastat, ema oli 3 
korda niiwana kui tütar; kui wana oli kumbki? 

19) Köögitüdruk pidi turult ühe ani ja ühe kana ostma; kaasa 
antud raha % maksis ta ani eest, kana eest nõuti 25 kop. 
ja sellepärast pidi ta omast taskust 1 kop. juure lisama. 
Kui palju raha oli talle kaasa antud? 

20) A ütles: Kui ma oma raha kolmanda jau ja neljanda jau 
wälja annan, siis jääb mulle weel 3-% rbl. järele. Kui 
palju oli tal raha? 

21) Perenaene lõigas kanga 2/3 särkide tarwis maha, nüüd jäi 
talle weel 4 küüuart enam kui kanga y5 üle. Mitu küü­
nart oli kangas pikk? 

22) Peremees müüs nisusaagi 1/4 ära ja ülejäädawa y6 pani 
ta seemneks paigale; nüüd jäi talle !2l/2 ^dfa jahwata­
mise tarwis. Kui suur oli tema nisusaak? 

23) Koer silmas jänest, kes temast 70 jänese sammu eemal 
oli, ja hakas teda taga ajama; koer hüpas igas sekundis 
3 korda, iga kord 5 jalga, ja jänes igas sekundis 2 korda, 
iga kord 4 jalga edasi. Mitme sekundi järele saab koer 
jänese kätte? 

24) Rehkendada sünnib ka: „Arwuwald L, Algebra," lehe­
külg 57 kuni 62, nr. 1 kuni 50. 
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R Kirjalikult. 

1) «) V 3 | 8 = ? 2) a) 7,0! 48 = 3) aj 3V2 | 7 -
b) 7 , | 3 = b) "/25 i 56 = b) Pk ! 48 = 
d) »/, | 4 = <>) '/,o I 18 * d) 94/7 | 8 = 
e) % j 10 - «) '7,5 1 28 = e) 4V8 | 8 = 
g) 7 8 ! 15 = g) '7,7 i 40 = g) 17VM 1 83 = 
b) V(1 i 14 = .b) 27251 90 = h) 10y51 30 = 

4) a) v.:"/» = 5) a) %: 7, - 6) a) "/%•?*&*> 
b) '/,1 Va - bl /(> : /l2* ~~ b) 3%o : 5/7 = 
d) V» ] V, = dl 1/ . 2/ = d) 15A6:

36/37 = 
e) V, ! V4 = e) 2/ i ?/, = 

/3 • /8 
p \ 1 1 / ' 8 / C-B 

W /13 • /15 

g) 7a 1 VR - *) 
3/ . 4; — 

'4 ' /5 g) «%( i »/«, = 
h) V ö ! ' 7 , 5 = h) 7/ . 3/ — 

/l2 • /5 !>) «/« •• »/„ = 
7) a) 2V4: 8) a) 3 7 4 : 27, = 

b) »?/«: Vs = b) 4%;.3?/3 = 
d) 3»/ ) 2 : % = d) 87,6: 37« " 
e) 15»/,, . 4/ -

) ' /õ e) 12V8:2'V,6 = 
g) 147» . "il -

' / i n g) 5VS:12</12 = 
b> 24 ' / I 0 : '/ I2 h) 36'V2o:15725 .= 

10/ , ?/ . 8/ , 5 
14) 5 Vi.; 12"/ , , ; 18'V„; 25"/.«, 

9) Jaga iga imidu-aiwu effte cftmcfe arwu läbi, ftis teise 
läbi j . n. c. 

10) 3>/5 + 278 +47,o : 7 ,2=? 
11) 19% — 1S% : » « / , - ! 
12) 17»/, X8»/, : » * / „ - ! 
13) (247, : 372,) : ?'/, =» 
14) (4% : 10) X (8V, : " / „ ) = « 
15) ( 8 % : 8%) :(&«/« : ! • / , ) - ! 
16) [(68'/, : 3'/,): (40'/, - 86»/,)] - 57, X '7,5 = ? 

Kuri i l , Laste arwuwalo lil. 4 
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(15%2 - 8%) X (6% 4- 4V6) = . 

(57.3 - 2%) X (47/8 - 3%) 

( 3 % + 8%) X (15V2 - 13Vi2): 2 Via = 9 

[3% + (8 : 4%)] X 2% 

19) Mitu puuda on: a) % naela; b) 15/i6 ».; ci) 5% naela? 

20) Mitu naela kaupa maksab 1 rbl. kui 13% naela sellest 
kaubast 3 rbl. 62% kop. maksab? 

21) Mitu korda mahub 7 sülda 1 jalg 22/5 tolli 271*' sülla 
2»e jala 3 7 / 1 2 tolli sisse? 

22) Wankre tagumine ratas on 8% jalga ümbert mõõta, esi-
mene ratas 75/6 jalga. Mitu ringi jookseb esimene ratas 
ümber selle aja sees, kui tagumine ratas 1624% ringi 
ümber keerab? 

23) Kaks linnameest ostsiwad ühe nuumfia, mis 40 rbl. 16 kop. 
maksis. Sellest wõttis A % omale. % jäi B,e. Terwest 
fiast saadi 2 leisikat 7V4 naela raswa ja 9 puuda 5 naela 
liha. a) Kui palju pidi kumbki maksma? b) Kui palju 

( sai kumbki raswa, liha? cl) Kui kõrge hinna alla tuli neil 
lihanael, kui raswanaela hinnaks 19% kop. arwati? 

24) Tuba oli 4 raudsülda % jalga pikk, 2 rauds. 5% jalga 
lai ja 10% jalga kõrge; selle tua seinad taheti tapeetidega 
ära lüüa; mitu rulli tapeetid kulus seks ära, kui igas rullis 
1 raudsüld 5% jalga tapeetid oli, mis l7/8 jalga lai, ja 
kui tuas 4 aknat a 47/,2 jalga kõrge ja 3 % jalga lai, 
kaks ust a 77/i2 jalga kõrge ja 4% jalga lai ja 1 ahi 
9% jlg. kõrge ja 3 % jlg. lai? 
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Aifcc. 
I. Suurte arwude lugemine ja kirjutamine. 

Meie arwud on Indiast pärit; et nad aga Europas Arab-
laste läbi tuttawaks saiwad, kutsutakse neid A r a b i a arwudeks . 
— Nende arwude seadlust nimetatakse k ü m n e s e a d l u s e k s 
ldekadi süsteem), sest et k ü m m e ü h t e üheks k ü m n e l i s e k s 
kokku wõetakse ja kirjas jälle arwutähega 1 tähendatakse, nii-
sama kümme kümnelisi üheks sajaliseks j . n. e. Sellepärast: 
esiteks — arwutahe kuju, teiseks — Uina koht awaldab meile 
arwu suurus t ehk hinda. Arw p a h e m a t kä t t on kümme 
korda niisuur. kui seesama arw paremat kätt körwalseiswa 
koha peal. 

Nimed wõetakse miljonile ja miljoni astmetele Ladina-keeleft. 

Sedamööda: miljon (million) 7. koht sekstiljon 37. koht 
biljon . . . . 13. ., feptiljon 43. 
triljon. . . . 19. „ oktiljon 49. 
kwadriljon . . 25. . noniljon 55. 
kwintiljon . • 31. , detsiljon 61. 

Näituseks: 
10 9 * 7 0 5 4 3 i! 1 

123,456 234,567 345,678 456,789 56?,M 102,304 230,470 300,400 040,050 005,006 254,321 
Ütle kokku: 123 tuhat 456 detsiljoni. 234 tuhat 567 nonil-

joni, 345 tuhat 678 oktiljoni, 456 tuhat 789 septiljoni, 567 
tuhat 890 sekstiljoni, 102 tuhat 304 kwintiljoni, 230 tuhat 
470 kwadriljom, 300 tuhat 400 triljoni, 40 tuhat 50 biljoni, 
5 tuhat 6 miljoni, 254 tuhat 321 . 

II . Rooma (Ladina-keele) arwu-tähed on järgmised: 

I V X L C D M 
1 5 10 50 100 500 1000. 

Si in awaldab üksnes arwutahe (numbri) ku ju arwu suurust 
ehk hinda. Koha peäle tuleb üksnes waadata, et weiksem arw 
suurema jä re l (suuremast paremat kätt) tuleb juure arwata, 

4* 
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a$a weiksem arw suurema ees (pahemat kätt) tuleb sellest 
m a h a arwata. — (Suurema ees wõib üksnes üks a i n u s 
weiksem arw seista.) 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII XIII 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

XIV XV XVI XVII XVIII XIX XX XXX XL LX 
14 15 16 17 18 19 20 30 40 60 

XC CC CCC CD DC DCCC CM M 
90 200 300 400 600 800 900 1000. 

MDCCCLXXXIV. 



Kmnnendikumrrud*) ja meetermõödud^). 

1. <^'ttewalmistamine. 

1) Loe järgmisi fünmendikluurdusid ja kirjuta nad harilikkude 
murdude näul ülcs: a) 1,1; b) 11,11; G 0,1; e) 0 ,01; 
g) 0,101; li) 0,5; i) 5,7; k) 0 ;25; 1) 10,125; ni) 7,05; 
n) 20,02. 

2) Kirjuta järgmised kümnendikmurrud nende kirjutamise kmn-
be! (j. 0. terwete arwudega» üles: li) 6/IO', b) V10; cl) 23/10 

e) Uool g) 7V,oo; h) 1512Aoo; i)'lOulAooo; k) 25V1O00; 
1) 3 0 0 1 5 / 1 0 0 0 ; ID) 457 oy ] O Ü 0 . 

* j Kümnenditnmrdude peatükk on ka raamatus: . A r w u w a l d I . A l -
gebra", lehekülg 29—40. Seal on seletused ja ülesanded. 

**) Meetermõõtude õppimist nüüd weel koolides seaduslikult ei nõuta, sest 
weel ei ole need mõõdud Wene riigis üleüldiselt pruugitawad. 
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3) Laienda järgmisi tumnendikmurdusid a) 108a, b) 100fla, 
d) nii et kõik ühenimcliseks saawad: 
0,6 2,3 25,305 
0.75 8,122 40.017 
0,08 7,003 58,02 
0,105 5,014 100,0001. 

4) Lühenda: 
0,50 2,300 700,20100 
0,250 5,7010 48,007000 
0,010 12.0080 105,01020 
0,0200 10,09000 350,005000. 

5) Õpi pähä: 
1 meeter (lra) on 10 detsimeetrit (10lIm) ehk 100 
sentimeetrit (100sm) ehk 1000 millimeetrit (1000""°). 
Sedamööda: 1"'" = 108m = 100°"°; 

j s ra _ _ -j Amm. 

1°"° -- 0,1"° = 0,01dm = 0,001"; ' Pilt: 
l s m = 0 l d m = 0 0 1 B * ^l tuni^—1 detsimeeter; 

\äm _ n i j a „ ä- -1 sentimeeter; 1 U, l . a „ b = 1 millimeeter. 

6) Tee enesele — antud mõõdu järele — üks meeterpuu 
(s. o. meetri pikkune kepp) ja lõika senna peale detsimeet-
rid ja ühe detsimeetri peale sentimeetrid ja ühe sentimeetri 
peale millimeetrid õieti üles! 

I I . Kokkuarwamine. 

1) 28,6 
94,7 

2) 12.02 
4,8 

5) 9,87 
2,46 
0,25 
0,14 

6) 0.38 
8.3 

10,32 
2.53 

3) 6,75 
18,08 

7) 0,55 
4.84 
0,07 

18,093 

4) 514.29 
608.84 

8) 120,85 
0.603 

12,8 
4.96 
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9) 6,58 10) 9156.234 
0.346 1264,33 

210,3124 00793 
4.137 145,000435 
7.96854 234,451 

20.0068 2065,00175 

11) Soojaklaas näioas keskpäewa ajal 5,5 kraadi sooja, öösel 
aga 1,5 kraadi külma; mitu kraadi oli ilm öösel jahedam 
kui päewa? 

12) Jaanil oli raba 5.25 rbl.; Peetril oli 3,5 rbl. enam kui 
Jaanil. Mitu rbl. oli a) Peetril, b) mõlematel ühtekokku? 

13) Õpi pähä: 
10 meetrit (10'") = 1 dekameeter (ld k i n); 
100 meetrit (100") ehk 10 dekameetrit (10dkm) = 1 hekto« 

meeter (!"'"); 
1000 meetrit (1000m) ehk 10 hektomeetrit (10hm) - 1 kilo­

meeter ( l k r a ) ; 
10000 meetrit (10000") ehk 10 kilomeetrit (10"'") = 

1 mirimeeter (1"""). 
14) Ütle ja kirjuta kümneudikmurruga üles: 

1" = : mitmes jagu ühest dkm? 
jdkrn _ 

ti tl II 

h m $ 

l m — hm ^ l m — 
n II ti 

1 " " - ti V II 
k r a ^ 

1 dkm __ 1 dkm __ 
n V n 

1 km __ 
V „ ti 

mrm 9 

j m ^ 
9 r tt mrmg 

1) 0,5 
0,2 

5) 0,647 
0.456 

I I I . MaHaarwamine. 

2) 0,06 
0,04 

6) 0,426 
0,2345 

3) 0,24 
0,132 

7) 8,225 
4,716 

4) 0,205 
0,12 

8) 5,23 
3,549 

9) 12,00 
7,78 

10) 10,00 
9,999 
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11) Õpi pähä: 
100 • meetrit (100 Dm) = 1 aar li"); 
100 aari (100a) ehk 10000 D meetrit (10000 Dm) 

1 hektaar (lha). 
12) Mitu Gdm == I D * ? 

„ D9m = lD d m ? 

, Dm = 1 Ddkm (f. o. ln)? 
„ Ddkm = 1 Dhm? 
„ Gbm = 1 Uk,n (s. o. lha)? 
, Qcm _ j Q ü j - J 

r 
3< 

4) 
5) 
6) 
7) 
8) 
9) 

19) Õpi pähä: 
1 liiter (1 ' )*)- - 10 detsiliitrit (10") = = 100 sentiliitrit 

(100") T= 1000 milliliitrit (1000"'); 
100 liitrit (100')-- 1 hektoliitcr (lhI). 

20) Ütle ja kirjuta (kümn.-murruga): 
1" — mitmes jagu '? 
I " == i? x « " 
| S l _ _ (11 ? 

I rnl — ell 9 

— !l V • 
•j ml _ _ sl 9 
-1 il tr 
-I ml _ _ hl 9 
X II II 

1 ' — h l 2 

I V . Kaswatamine. 
10 X 2.5 = ? 10) 12 X 6,15 = ? 
100 X 0,5 = ? 11) 37 X 82,5 = ? 
10 X 0,75 = 1 12) 420 X 307,25 
1000 X 0,003 = ? 13) 0,2 X 0,3 = ? 
1000 X 95.2 = ? 14) 0,2 X 0,02 = ? 
100 X 80,753 ==? 15) 0.03 X 0,03 - ? 
2 X 2 , 5 = ? 16) 2,7 X 9,5 = ? 
7 X 3,8 = ? 17) 76,9 X 0.32 = ? 
9 X 7,5 = ! 18) 39,506 X 30,40; 

*) Li i ter on anum (õõnes mõõt), mis 1""' pikuti ja laiuti ja tõrguti. 
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V. Jagamine. 
1) 2 ,5: 10 ---? 11) 6 : 0,2 = ? 
2) 54,2 : 10 = 12) 5 : 0,4 = 
3) 232,5 : 100 -- 13) 1 : 0,02 = 
4) 0,15 : 10 = 14) 42 : 0,04 -
5) 80,203 : 100 = 15) 0,1 : 0,1 = 
6) 1 05 : 1000 = 16) 0,12 : 0,4 = 
7) 0,6 : 2 = 17) 0,004 : 0,02 = 
8) 0,08 : 4 = 18) 4,72 : 0,07 = 
9) 0,154 : 7 = 1-9) 25,75 : 0,225 
0) 9,828 : 8 - 20) 52,3: 84,293 

21) Opi pähä: 
1 gramm (ler)*) = 10 detsigrammi (10dgr) ?= 100 senti-

grammi (100,sr) = 1000 milligrammi (1000m*r); 
1000 grammi (1000gr) = 1 kilogramm (lkgl) - 10 hekto-

grammi (10hgl) = 100 dekagrammi (100dkgr). 
22) Ütle ja kirjuta: 

1 gramm (lST) = mitmes jagu kgl? 
1 gr _ hgr 2 
x V V 
1 gr — dkgr 2 
*- II II 
1 sgr __. gr 2 
L II II 
1 mgr __ dgr O 
1 II V 
1dgr — d k g r 2 
x II it ' 
1 mgr _ _ kgr 2 

l ' l . Umbe» muutmine. 
a. Harilik murd kümnendikmurruks. 

Muuda ümber: 
l) V, 2) % 3) 

v< % 
3/4 4o 

/8 /40 

/s V40 
7/ 1 / 
.'8 /80 

*) Mis üts kantsentimeeter klaaritild wett 
nimetatakse 1 gramm. 

/25 4) •A 5) 8/ 
/13 

9 / 
/25 

5/ 
/6 % 4 

/16 v« 10/ 

11/ 
'125 % 

47/ 
/ l i l 

8/ 
/125 

% 
17/ 

/30 
87, 
/500 3 A , 19/ . 

'45-

irihtb wett 1°C (öe -- kaalub, seda 
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6) Üks meeter on (pea-aegu) 3 jalga 3,37 tolli (39,37 tolli). 
a. Mitu meetrit on 1 raudsiild? 
d. Mitmes jagu meetrist on üks arsfin? 
d. Mitu detsimeetrit on 1 jalg? 
6. Mitu sentimeetrit on 1 toll? 

7) Üks l i i ter on (umbes) 0,784 toopi (f. o. Riia ehk Liiwi-
maa toop). 

a. Mitu liitrit on 1 toop. 
d. Mitu hcktoliitrit on 1 wakk? (1 Riia wakk - 53,8 

toopi). 
8) Üks gramm on (umbes) 22,5 dooli. (1 Wene narl on 

96 folotnikku. 1 solotnik on 96 dooli; sedamööda 1 nael — 
9216 dooli). 

a. Mitu kilogrammi on 1 puud? 
b. Mitu kilogrammi on 1 leifikas, sest 1 Riia nael on 

420,01 grammi? 

d. Kümnendikmurd harilikuks murruks. 
Muuda ümber: 

1) 0,2 2) 0,75 3) 0 ,333. . . 4) 0,8333.. . 
0,5 0.125 0,2727.. . 0.0666.. . 
0.8 0,025 0 ,222. . . 0,41666.. . 
0,25 0,105 0,375375... 0,152777... 

5) a. Mitmes jagu ühest werstast on I**1? 
d. Mitu raudsülda on 1""? 
ü. Mitu wakamaad on lh a? 
G. Mitu G jalga on 1 Dm? 

6) Mitmes jagu ühest fetwerdift on 1"? (1 setwerik w 26'). 
7) Mitu a) Wene, d) Riia natla on lke r? 
8) Loe ja pia meeles (muuted ja lühendused): 

a. M e e t e r meetri meetrit meetrid meetrite meetrid; — 
m dm 8m mm. dkm hm km mrm. a a r aare aar t aared aarte 
aari; — ' ha. 

d. L i i te r liitri liitrit liitrid liitrite liitrid; — ' dl Sl ml; hl. 
d. Gramm grammi grammi grammid grammide grammisid; 

gr dgr sgr mgr. dkgr hgr kgr 
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Aifcc. 
M e e t e r on Greeka - keeli metron, Ladina - keeli metrum, 

tähendab meie keeles mõõt. Pikkuse mõõtudel, mis meetrist 
lühemad, on nimed Ladina-keelest, mis meetrist pikemad, Greeka-
keelest. Ladina-keeli: decern — 10 ; Centum — 100; mille — 
1000; — Greeka-keeli: doka = 10; hekaton -- 100; chilioi --
1000; rnyrioi = 10000. — Niisama teised nimed: A a r La-
dina-keeli sõnast arare: kündma; l i i t e r Greeka - keeli litra; 
g r a m m Greeka-keeli grarnrna. 

Meetermõödud on Prantsuse-maa õpetatud mehed wälja 
arwanud ja seal maal on neid kõige esiti hakatud pruukima 
(1783); sellepärast hüütakse neid ka Prantsuse mõõtudeks. — 
Nüüd pruugitakse meetermõõtusid juba ka Belgia-, Hollandi-, Hel-
weetsia-, I taalia-, Hispaania-, Portugali- ja Saksamaal ning 
Ameerikas mitmes riigis, — a$a ta meie maal tarwitawad neid 
kaupmehed, ehitusmeistrid, õpetatud mehed ja mitmed muud. 
Nagu kuulda, on Weneriigi Walitsuse poolest nõuuks wõetud, 
meetermõõtusid täieste endiste mõõtude asemele lasta astuda. 



Kolmas peatükk. 

Mõnesugused ülesanded. 
(Mõistu kaudu arutada.) 

1) Kui % naela V4 rbl, maksab, kui kallis on siis % naela? 
2) 7/s naela kaupa osteti 5 rbl. eest; nutu naela saadi 9 rbl. eest? 
3) Kui meister ühe töö kallal igapäew 53/4 tundi tööd teeb, 

siis saab töö 8 päewaga walmis; mitu päewa kulub ära, 
kui ta igapäew 6 % tundi töös on? 

4) Kantsis oli 840 meest; neil oli toitu 20 päewa tarwis; 
nüüd tuli aga weel 120 meest juure; mitmeks päewaks 
ulatas toit? 

5) 7 müürseppa teeksiwad ühe müüri 7 % tunniga walmis; 
kni palju aega kulub selle töö peale 5" müürsepal? 

6) Koolituppa mahub, kui iga lapse jauks 6 [j jalga põrandut 
arwatakse, 156 last; mitu last mahub senna, kui iga lapse 
tarwis 6 V2 D jalga arwatakse? 

7) Kui päewapalk n / 2 n rbl., siis wõib peremees oma raha eest 
96 meest tööle palgata; mitu meest kui päewapalk 3/5 rbl? 

8) Keegi ostis '/» naela kaupa, mille nael % rbl. maksis; 
kui palju oleks tema seda kaupa teisest poest saanud, sest 
et seal naela hind Via rbl oli? 

9) Kui perenaene iga nädal 2 7 4 matti nisujahu ära tarwitab, 
siis teeb fee kuu pealt 2 % rbl.; mitu rbl., kui nädalas 
3 ' /2 matti jahu lõpeb? 

10) Rätsepp õstis 2 % küünart riiet; sest et ta küünra hinnast 
V» rbl. maha kauples, oli tall kokku 11 rbl. maksta. Kui 
palju oli kaupmees küünra eest küsinud? Mis jäi küünra 
hinnaks? 
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11) Mitu wakka otre wõidaksc 40 toata rukkidc wastu wahetada, 
kui odra hind rukki hinna 3/3 on? 

12) 12 naist tcewad ühe töö 16 tunniga walmis; mitu tundi 
lõpeb 12 mehel selle töö peale, kui 5' mehe tööjõud 7"" naise 
tööjõuu waäriline on? 

13) Aprili kuu sees maksis nisuwakk 3 r. 80 kop. ja kaeramatt 
1 r. 30 kop.; Mai kuus oli 15 wakka kaeru nii kallis kui 
6 wakka uisu; nisu hind oli aga 5"*" j au tõusnud. Kui 
palju oli kaerawaka hind tõusnud? 

14) Suhkru nael maksis 21 kop.; kui kallis oli kohwi nael, 
feft et kohwi hind suhkru hinna wastu oli nagu 7 : 3 , 
(kohwi naela hinda on 7 niisuurt jagu nagu suhkru naela 
hinda 3 jagu)? 

15) Arssin on küünra wastu nagu 7 : 6, l loe: seitse kuue wastu); 
mitu küünart on sedamööda 53/4 arssinaga ühepikkused? 

16) Kui õunad hintm poolest pirnide wastu on nagu 5 : 4 ; pirnid 
ploomide wastu nagu 3 : 2, mitu toopi ploomisid on siis 
'Vs wakka õuntega ühehinnalised? (1 wakk — 54 toopi). 

17) Kaupmehel oli 3 seltsi heeringaid; püti hinnad oliwad 
wõrreldes: A : B = 6 : 5; 9 pütti B = 10 pütti D. Kuis 
oli A : D ? 

18) Põllumehel oli kahte seltsi kartohwlid: I. 3 wakka seemet 
annab 10 wakka lõikust; II. 4 wakka seemet annab 18 wakka 
lõikust. Kuidas oli mõlemate and üksteise wastu? 

19) Tööaudja maksis 10 töömehele nädalas 30 rbl. Teise töö-
andja juures saiwad 9 töömeest nädalas 4 rbl. enam kui 
8 meest esimese juures. Kuidas oli kumbki päewapalk 
teineteise wastu? 

20) Talumehel oli 2 ühesuurust odrapõldu: esimesest sai ta 
30 wakka, teisest 36 wakka otre. Müies oli aga teise põllu 
saagi hind esimese põllu saagi hinna wastu nagu 5 : 6. 
Kuidas oli selleparast kumbki põld oma ande poolest teisega 
wõrreldes? 

(Rehkenda ka: Arwuwald II, lehek. 30 ja 31. nr. 1—24.) 
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21) Kui palju kasu kannab 320 rbl. 4 % peal 1V2 aastaga? 
22) 300 rbl. tõi 42/8 aastaga 84 rbl. kasu; mitme % peäle 

oli see raha wälja laenatud? 
23) Missugune kapital toob 22/3 aastaga 3 l / 2 % Pcal 56 rbl. 

kasu? 
24) Kui kaua peab 50 rbl. V/2 % peal kasu kandmas olema, 

et 20 rbl. kasu tuleks? 
25) 4 % Peäl toob üks kapital 6 aastaga 20 rbl. kasu; kui 

palju kasu tooks jee kapital 5 aastaga 4 l / 2 % Peäl? 
26) Ühest kapitalist \aabi 4 % peal 62/3 aastaga 40 rbl kasu; 

mitme protsendi peal peaks ta olema, kui 8 aastaga 60 rbl. 
kasu peab tulema? 

27) Kapital oli 4y 3 % Peäl 9 aastat kasu kandmas; siis pandi 
seesama kapital teist puhku 5'/2*Vo peale kasu kandma; kui 
pika aja sees tõi ta niisama palju kasu kui enne? 

28) 320 rbl tõi 4y2 % peäl 20 rbl. kasu; missugune kapital 
tooks sellesama ajaga 51/3% ) peal 30 rbl. kasu? 

29) 5 % peäle wälja laenatud kapital oli aastaste kasudega 
kokku 756 rbl.; kui suur oli wälja laenatud kapital (algus-
kapital)? 

30) Missugune kapital kaswab 6 aastaga 3y 2 % peal 484 rbl. 
kõrguseks? 
(Rehkenda ka: Arwuwald I, lehek. 62—64, nr. 51—75.) 

31) Kaks meest kaewawad 3 päewaga 50 jalga kraawi; mitu 
jalga kraawi kacwawad 4 meest 5 päewaga? 

32) Neli inimest, kes päewas 12 tundi töös on, teewad ühe 
töö 10 päewaga walmis; mitu tundi peawad 3 inimest iga 
päew töös olema, kui seesama töö 16 päewaga peab walmis 
saama? 

33) Kuue päewaga söödeti 3 hobusele l3 /4 wakka kaeru ära; 
mitmele hobusele ulataksiwad sellkombel 8 päewa sees 
7 wakka kaeru? 

34) Üht wirna telliskiwa sai 9 härjale 10 päewaks wedada; 
mitu hobust weakfiwad teise telliskiwi wirna ära, mis esimese 
wastu nagu 9 . - 8 , kui wedamise aega 3 päewa ja kui 
3 hobust niipalju jõuawad kui 5 härga? 

file:///aabi
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35) Kaks meest raiusiwad 12 päewaga 75 sülda puid; 12 meest 
raiusiwad 10 päewaga, kui nad iga päew 8 tundi töös, 
300 sülda. Mitu tundi oliwad esimesed iga päew töös? 

36) Wiie rbl. eest saiwad 12 poissi 6 päewa süia; mitu rbl. 
on tarwis, et 20 meest 10 päewa wõiwad süia, kui mehe 
söök i y 5 korda ülikallis ja kui mees päewas l 3 / i 0 korda 
niipalju sööb kui poiss? 

37) Kaupmees ostis 40'naela kaupa 25 rbl. eest; ta müüs 
seda kaupa nõnda et 3 naela 2 rbl. maksis. Mitu protsenti 
ta wõitis? 

38) Kaupmees pidi riiet 18 kop. küünar ära müüma, kus juures 
ta 1 4 % kahju sai. Kui palju oli ta ise küünra eest 
maksnud? 

39) Laewameestele, kokku 33 meest, oleks leiwa tagawara 
4 nädalaks ulatanud, kui igamees päewas 2l/2 naela sai; 
selle leiwaga pidi aga 6 nädalat läbi saadama; mitme 
naelase osaga pidi nüüd igamees leppima? 

40) 100 naela kauba eest makseti 6 % rbl.; weuraha oli 1 \/2 hp. 
naela pealt maksta. Müües saadi 60 naela eest 74/5 rbl. aa>a 
40 naela pidi 2 % kahjuga ära muudama. Mitu protsenti 
saadi selle kauba pealt üleüldse kasu? 

(Rehkenda ka: Arwuwald II, lehek. 37—39, nr. 1-20.) 

41) A, B ja D jautasiwad isekeskes 200 rbl. ära, nõnda et 
A 3/4 sai, B V5, 1) mis üle jäi. Kui palju sai keegi? 

42) Ühest pärandusest sai A % B 2/5. D mis üle jäi. Kui 
nüüd I) osa 108 rbl. oli, kui palju sai, siis A ja B, ja 
kui suur oli see terwe pärandus? 

43) Ühe majaehituse juures tecnisiwad 1 meister, 4 selli ja 
3 liht töömeest kokku 360 rbl. Kui meister 1 rbl. sai, 
siis sai sell 50 kop. ja töömees 30 kop. Kui palju sai 
keegi? 

44) Neljale waesele jautati wilja: kui A y4 xvafta sai, siis sai 
B 1/3 w. P y 2 w. ja E 5/e w.; B osa aga oli V/6 wakka. 
Kui suur oli iga teise osa? 

45) Kaupmees oli neljale mehele 1000 rbl. wõlgu: A 300 rbl., 
B 200 rbl., D 240 rbl.. E 260 rbl. Tema rahawarandus 
oli aga kõiges 350 rbl. Kui palju kautas iga wölauskuja? 
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46) Kolmele wennale kingiti jõuluks kokku 20 rbl., mis nad 
järgmisi pidiwad ära jautania; B pidi ikka y 3 rbl. saama, 
Ui A y2 rbl. sai, ja 0 ikka % rbl., kui B % rbl. sai. 
Km suur oli igaühe osa? 

47) Kolm peremeest rentisiwad ühe karjamaa 20 rbl. eest. 
Karjamaale käisiwad K 6 lehma 12 nädalat, L 8 lehma 
15 nädalat, — M, kelle lehmad 16 nädalat karjamaale 
käisiwad, maksis rendirahast 8 rbl. Mitu oli M lehmi? 

48) Kolm poega pidiwad isa pärandust järgmisel wiisil jautama: 
A päranduse 2/5 wähem 48 rbl., B päranduse y2 wähem 
96 rbl., D päranduse 3/8 wähem 32 rbl. Kui suur oli 
see terwe pärandus ja kui palju sai iga poeg? 

49) Aidnikul oli 2 poissi. A kaewab aia 4 päewaga ümber, 
B 6 päewaga. Mitme päewaga saab aid kaewetud, kui 
mõlemad ühtlasi kaewama pannakse? 

50) Wiis meest teeksiwad ühe töö 10 tunniga walmis. 4'naist 
aga 15 tunniga. Nüüd oliwad 3 meest 8 tundi juba töös 
olnud; mitu naist tuli neile appi saata, kui töö 5 % tunniga 
pidi walmis saama? 

(Rehkenda ka: Arwuwald II, lehek. 39—41, nr. 21—40.) 

51) Mitu Gtolii on l ü f ü i d suur? 
52) Tuba oli 4y 2 sülda pikk, 3 y 3 s. lai ja 12/3 s- kõrge; 

selle tua seinad ja lagi lubjati ära. Mitu 2 sülda oli 
lubjata, kui aknate, uste ja ahju kohad kokku ühe õtsa-
seina 2/,? 

53) Kui pikk on põld, mis 160 küünart lai ja 5 wakamaad 
suur? (1 wakamaa = 10000 ^küünart) . 

54) Täisruudu sarnane karja-aid, mille külg 180™, tefyti pitt* 
ruudu sarnatseks. mis 240" pikk ja endisega just ühe-
suurune; kui lai pidi ta olema? 

(Rehkenda ka: Arwuwald I I , lehek. 47—49, nr. 1-28.) 
55) Kolmenurgelise põllu üks külg (põhijoon) oli 200 küünart 

pikk; wagu, mis wastu-olewast nurgast risti selle külje 
peäle tuli, oli 150 knrt. pikk (kõrgus); kaswata põhijoon 
kõrgusega ja wõta kaswatus pooleks, siis leiad põllu (kolm-
nurga) suuruse! 
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56) Kolmcnurgelise maatüki üks külg oli 200™ ja lüsuuruS 
16900 LT. Kui pikk oli wagu, mis põhijoone pealt nurka 
ulatas? 

(Rehkenda ka: Arwuwald I I , lehek. 53, nr. 1—3.) 

57) Ümargune tiik oli ümbert mõõta 628™; mitu m oli selle 
tiigi läbimõõt pikk? .(Ringi läbimõõt on ringjoone wastu 
nagu 1 : 3,14.) 

58) Ringi läbimõõt oli 15.25™ pikk. Kui pikk oli selle ringi 
ümbermõõt? Mitu D m oli see ringpind suur?— Ringpind 
on ühesuurune kolmnurga pinnaga, millel põhijooneks ringi 
ümbermõõt ja kõrguseks ringi poolmõõt (f. o. läbimõõdu 

1, , , .,.,, . . rinajoon X poolmõõt 
pool); sedamööda on nngpmna suurus: —= . 

59) Ringi läbimõõt oli 5 tolli; niisama pikk oli ka täisruudu 
külg. Kui palju oli teine pind teisest suurem? 

60) Üks ring oli ümbert mõõta 3,14 tolli, teine ring aga 
6 28 tolli; mitmewõrra oli teine ringpind esimese suurune? 

61) Ümarguse tikutoosiese, mille põhi risti läbi mõõta 1 toll, 
mahtus 100 tulctikku; mitu tikku pidi teise toosisse mah-
tüma, mis Põhjast 2 tolli läbi mõõta? 

62) Ümarguse tiigi keskpaigas oli ümargune saar, saare kesk-
paigas oli ümargune rohuaid ja rohuaia keskpaigas ümar-
gune lusthoone; tiigi äärest saareni oli 50 arssinat, saare 
ääri st rohuaiani 25 arssinat, rohuaia äärest lusthooneni 
20 arssinat, lusthoone seinast keskpaigani 5 arssinat. Mitu 
! arssinat oli a) lusthoone all? d) rohuaia all? d) wälja-
pool rohnaida? e) tiigi weepind? 

(Katsu ka rehkendada: A r w u w a l d II, lehek. 56—58.) 

63) Mitu kantjalga liiwa läheb ühe kantraudsülla peale? 
64) Hauakiwi oli 1 jalg paks, 4 jalga lai ja 24 kantjalga 

suur; tui pikk? 
65) Neljakandiline toru oli teistpidi 2,5 jalga, teisepidi 1,25 

jalga; sellesse kallati 18 pangi wett. Kui kõrgesse tõusis 
wefi. sest et pang 750 kanttolli suur oli? 

66) Raudpang oli alt kui ka pealt 10 tolli läbi mõõta ja 
1 jalg sügaw; mitu kanttolli oli ta suur? 
K u n i l , Laste arwuwald III. 5 
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67) Weskikiwi oli 4 jalga läbi mõõta ja 1,5 jlg. paks; auk 
keskel oli 7 tolli läbi mõõta. Kui raske oli see kiwi, kui 
ühe kantjala. raskuseks 175 naela arwatakse? 
(Rehkenda ka: Arwuwald II, lehek. 60 ja 62.) 

68) Veeremängu pall oli 15.7 tolli ümbert mõõta. (f. o. tema 
kõige suurem ring). Kui pikk oli selle palli läbimõõt? 

69) Kuuli pind on niisuur kui tema kõige suurema ringi pind nelja-
wõrra. Arwa sedamööda selle pallil nr. 68) piuna suurus wälja! 

70) Kui kuuli piuna LJ suurus kuuli läbimöödu V«-ga ehk 
poolmõõdu y3

s$a kaswatatakse, siis leitakse kuuli sisu. 
Mitu kanttolli oli sedamööda see pall (nr. 68) suur? 

71) Kantikust, mille iga kant 1 jalg. treiiti wõimalikult suur 
pall. Mitu kanttolli puud läks treiides maha? 

72) Maakera poolitaja (ekwaator) on 5400 penik. pikk. Arwa 
selle järele wälja: a) telje pikkus, b) pinna suurus, d) sisu! 
(Katsu ka rehkendada: Arwuwald II , lehek. 69—71.) 

73) Mis on aste? põhi? kordaja? (Arwuwald II, lehek. 8). 
Pane arwud 1 kuni 20 põhjaks ja nimeta igaühe teine aste! 

74) Katsu suure üks-kord-ühe küsimiste peale ruttu kosta (juht 
raamatu algusel)! (Koolmeister küsigu). 

75) Kui suur on iga järgmise ruutarwu põhi: 100; 144; 
196; 256; 121; 169; 225; 289; 400; 625? 

76) Öucaid oli täisruut, 729 G küünart suur; mitu küünart 
oli selle aia iga külg pikk? 
(Opi katte: Arwuwald II, 2. peatükk: Astm'e-arwa-
mine ja ruutarwu põhja otsimine!) 

77) Mis on kolmnurk? Missuglme on täiswinkline kolmnurk? 
Ioonita a) paarisküljeliue, d) iscküljelille täiswinkline kolm-
nurk! Missugused küljed on winkeljooned? Missugune külg 
on lahkjoon? (Arwuwald II, lehek. 51.) 

78) Kuidas leitakse täiswinklise kolmnurga lahkjoon. kui Winkel-
jooned tuttawad? Kuidas leitakse teme winkeljoon, kui teine 
winkeljoon ja lahkjoon tuttawad? (Pythagorase õpetus:, 
Arwuwald II, lehek. 51.) 

79) Pööningu ukse alumine äär oli maast 15 jalga kõrges; 
kui pikk pidi redel olema, mis senna üles ulatas, kui tema 
alumine ots seinast 8 jalga kaugel? 



80) Täisruudu külg oli 5 tolli pikk; kui pikk oli selle ruudu 
nurkjoon? 
(Rehkenda ka: Arwuwald I I , lehek. 53—55. nr. 4—27.) 

81) Arw 81 tee nõnda kaheks osaks, et kui suuremat osa 5 
läbi, weiksemat osa 3 läbi hautatakse, siis mõlemad jaud 
kokku 19 on! 

82) Kaks arwu on niisugused, et niibästi teist teisest maha 
arwates kui ka teist teise läbi jagades 5 ilmub. Mis-
sugused ott need arwud? 

83) Kaks arwu: kui weiksemat 5™ ja suuremat 3fla kaswata-
takse, fiiš on nende kaswatuste summa 71; kui aga suuremat 
5iV1 ja weiksemat 3'° kaowatatakse, siis on mõlemad kaswa-
tuscd kokku 81. Kui suur ou kumbki arw? 

84) Ühe kahekohalise arwu ristsumma ou 9. Kui mõlemad 
numbrid teineteisega ümber wastatakse, siis alaneb arw 
hinna poolest 9. Missugune arw ke on? 

85) Missuguse arwu teine aste on 10 korda niisuur kui see 
arw kahekordselt? 

86) Missuguse arwu ruut on arwust enesest 210 suurem? 
87) Kaks arwu on teine teise wastu nagu 3 : 5 ; nende kaS-

watus on 240. Missugused on need arwud? 
88) Iauta 88 nõuda kahte osasse, et suuremat osa mõlemate 

wahe läbi jagades 17 2 ilmub! 
89) Kaks arwu, teine teisest 3 suurem, annawad, kui neid teine 

teisega kaswatatakse, 180, Missugused? 
90) Kaks arwu, teine teisest 4 suurem, nende ruutude summa 

ou 106. Missugune on kumbki arw? 
91) Keegi sai 25' aastasel amctipühal kingituseks task-uuri üheS 

ketiga ja hõbedase sigari toosi. Sigari toos maksis 20 rbl.; 
sigari toos ja uuri kett kokku maksis just niipalju kui uur 
üksi; sigari toos ja uur maksis 3 korda niipalju kui uuri 
kett. Kui kallis oli uur ja kett? 

92) Mölder müüs 163 rbl. eest peenikest rukki ja nisu jahu 
ära; wakk rukki jahu 4 rbl., wakk nisu jahu 5 rbl. Mitu 
wakka müüs ta kumbkit seltsi jahu? 

93) Turnimas oli kaks klassi koolilapsi, kokku 100 last. Nüüd 
arendati nad kõik rendikanpa: esimene klass 11 ühepikkust 
renti, teine klass 7 renti, mis jälle isekeskes ühepikkused 
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oliwad. Mitu last oli kummaski klassis? Mitu last oli 
a) igas 1. klassi rendis, b) igas 2. klassi rendis? 

94) Karjapoisid katsusiwad oma waimu kangust. Esimene ütles: 
„Mina wõin 32 turbast ühe ruudu külgede peale nõnda 
üles seadida, et iga külje peal mitte 8 turbast ei ole, waid 9." 
Ta tegi nõnda: 1 7 1 

7 7 
1 7 1 

Teine targem ütles: ^Mina tahan 24 turbast nõnda üles 
seadida, et iga külje peal 9 on.'' J a tema tegi seda. 
Kolmas kõige kawalam ütles: „Minule ei ole seks enam kui 
20 turbast waja." J a tema jäi wöitjaks. —Kuidas pidi 
a) teine, b) kolmas turbad üles seadima? 

95) Õues oli suur hulk sulgilisi. Pool osa neist oliwad kanad, 
neljas jagu tuid, kaheksas jagu anid, kümnes jagu partsid 
ja nende hulgas 5 waud. Mitu fulgilist ühtekokku? 

96) Seltskond inimesi läks wõcraõte majasse pidusöögile; neid 
oli üle 100, aga alla 200. Söögisaalis oli nende jauks 
8 lauda kaetud, nõnda et 7",C laua ääres igalpool ühewõrs 
sööjaid wöis aset leida; siis jäi aga 8. laua kohta 13 sööjat. 
Sellega ei olnud pidulised mitte rahul; nad seati nüüd 
12 laua äärde ühetasa istuma. Kui palju oli pidulist 
a) üleüldse, b) igas lauas? 

97) Tua põrand oli 486 lH! jalga suur; tua pikkus oli laiuse 
wastu nagu 3 : 2. Kui pikk ja lai oli see tuba? 

98) Mis kell siis on, kui tunni ja minuti näitaja pärast kella 1 
kohastikku on? 

99) Tõrde, mis 176" suur. jooksis kahe toru läbi wctt: Kui 
esimene toru 3 tundi ja teine toru 2 tundi jooksis, siis sai 
•%. tõrt täis; kui aga esimene toru 2 tundi ja teine toru 
3 tundi jooksis, siis sai ' % tõrt täis. a) mtu "' wett 
andis kumbki toru ühe tunniga? b) Mitme tunniga sai 
tõrs täis, kui mõlemad torud übtlasi jooksmas oliwad? 

100) Kohaomarnkul oli aid noori wiljapuid tais istutatud. Neist 
oli pool osa õunapuud, neljas jagu pirnipuud ja wiies jagu 
kirsipuud; ka 5 ploomipuud kaswis seal aias. a) Mitu 
õuna-, pirni-, kirsipuud? b) Mitu wiljapuud üleüldse? 



Schnakenburg'! trükikojas Tartus on trükitud 
ja igas raamatupoes saada: 

Kooliraamatud. 
Turnimise raamat . I. Kirja pannud J. Kurrik. 

Hind koid. 40 kop. 
Laste arwuwald. «irja pannud J . Kurrik. I. ja 

II. jagu ä, hiud 25 kop. 
Vaste arwuwalla wõti. I. ja II. jagu kokku 25 kop. 
Arwuwald. Arja pannud J. K u r r i k. I. jagu. 

Algebra — oma algusöpetustega. Hiud 60 kop. 
II. jagu: Neljaliikme ja ruumi arwamine ning 

mõrdlused ruut- ja järg-arwlldcga. Hind 50 kop. 
A r w u w a l l a wõti . I. jagu: Kostused algebra ja 

selle algusõpetuste ülesannete kohta. Hind AO kop. 
II. jagu: Kostnsed neljaliikme ja ruumi arwa-

nuse ning ruut- ja järganoude ülesauuete kohta. 
Hiud 25 kop. 

ttirjutamije õpetus, 8flŽk õpetajatele ja peastkirja 
õppijatele juhatuseks kirja pannud J . K n r r i k. 
Hiud 42 kop. 

(Esimesed geometria õpetused. Gesti koolilastele 
ja iga mõetmise õpetuse himustajale kirja pannud 
J . Tü lk . Hind 30 kop. 

tön'rt,«.d ja lühikesed geometria õpetused. Rahwa 
koolide kasnks kirja pannnd J . T ü l k. Hind 50 k. 

Wiisila õpctuS. boolidele ja igale teadnse nõudjale 
kirja pannud J . T ü l k . 120™ seihkendnse ja 
pildiga. Hind i rbl. 

Weitcnc looduse õpetus. Elajate, Taimede ja 
1 kiwide lugu. Gesti alamatele koolidele kirja 

pannud J . Kunder . Hiud 36 kop. 
Looduse õpetus, koolmeistritele ja koolidele kirja 

pannud J . Kunder. I. raamat: (ulajate riik 
spiltid.), töid. 80 kop. II. raamat: T a i m e d e 
riik spiltid.), koid. 60 kop. 


